

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'25 Ptas.
Extranjero semestre... 22
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Viernes 21 de Abril de 1933

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XL.— Núm. 12.274

DEL MOMENTO

LA FIESTA DEL LIBRO

Mañana celebrará España una simpática fiesta: la fiesta del libro.

Con ella se persigue un objetivo estimable en alto grado: el de fomentar una de las más provechosas aficiones: la afición a la lectura. Y a la vez tiene esta fiesta una significación: la de constituir un homenaje al más glorioso escritor de nuestra patria, a Miguel de Cervantes Saavedra.

Mañana se celebrará una fiesta de cultura.

Mañana se celebrará en España una fiesta dedicada al libro.

Tiene por objeto la fiesta de mañana promover entre el pueblo una mayor afición a la lectura, y a esta loable empresa cooperan las Cámaras del Libro, las Editoriales y las Librerías, ofreciendo al lector condiciones especiales para facilitar la adquisición de libros.

Conviene dar a esta fiesta el mayor realce posible a fin de que consiga eficacia verdadera.

En interés de todos, en interés público, conviene fomentar la afición a la lectura, ya que ella supone cultura, capacitación, elevación moral e intelectual de los que la sienten.

De año en año ha ido teniendo esta fiesta una mayor importancia. Cada año ha sido mayor el número de transacciones que en dicha fecha se han realizado, y por la alta finalidad que se persigue con esta fiesta lo celebramos y deseamos que se vaya desarrollando cada año más prósperamente.

Como antes hemos dicho la fiesta de mañana a más de ser una fiesta de cultura es un homenaje que se tributa al más ilustre de los escritores españoles: a Miguel de Cervantes Saavedra.

Cervantes es uno de los genios de nuestra raza, uno de los más destacados valores, uno de sus prestigios más destacados.

Su obra inmortal. El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha, traducida a todas las lenguas, es una de las obras más admiradas por toda la humanidad, una de las más felices concepciones del ingenio humano.

España tiene a Cervantes como una de sus glorias más estimadas, y no había de regatear a su memoria un homenaje popular que sig-

nificara esta admiración que a su genio debemos.

Feliz fué la idea de traducir este homenaje en una fiesta dedicada al libro, símbolo del esfuerzo de aquel genio inmortal.

Y a este fin se señaló para la celebración de la fiesta del libro el día que murió Cervantes, quien falleció en Madrid en la segunda quincena del mes de abril del año 1616.

Esta es la significación de la fiesta que se celebrará mañana en toda España, y a esta significación de cultura y de homenaje al más ilustre de los escritores que han honrado la lengua de nuestra raza, prestamos nuestra adhesión efusiva, cordial, sincera, deseando que cada vez sea mayor su importancia, su eficacia, su trascendencia para despertar entre el pueblo, entre este nuestro pueblo que no es precisamente uno de los que más se distinguen por su afición a la lectura, esta afición noble y provechosa que tan compensadora es para quienes la sienten y practican.

Leer es estudiar, y estudiar es elevar el nivel alcanzado, es adquirir mayor potencia, mayor eficiencia para los fines a que destinamos la vida.

Acrescentar la afición a la lectura; fomentarla, alentándola, en los que no han sentido este afán, es obra positiva para mejorar al individuo y por consiguiente para mejorar al conjunto.

El día de mañana, dedicado al libro, a cuya festividad contribuyen los industriales del ramo, ofreciendo singulares condiciones al lector para adquirir los libros que apetece, es una fecha en la que ha de reparar el pueblo; es una fiesta que por su finalidad y por su significación no debe pasar desapercibida, ya que para su eficacia requiere el interés de todos.



MADRID.—El Sr. Alcalá Zamora Presidente de la República rodeado del Gobierno, en el discurso que pronunció en la inauguración del nuevo trozo de empalme en la Castellana e Hipódromo

forzado le resulta algo definitivo. Esto, empero, no sucede actualmente: aquí. Cuando sea, es lógico que se imponga a todas las rutinas, caprichos y prejuicios de actores, empresarios y público, sin olvidarme de la crítica, que, aunque es la primera en lamentar la crisis presente, con todo, al llegar el caso, subordina los imperativos del arte a las preferencias y veleidades propias, ajenas y administrativas; etc.

RIVALES

Por otra parte, eso de que uno de estos días se va a comenzar la temporada teatral, es un decir, porque durante el verano Buenos Aires no ha dejado de explayarse en algunos de los teatros favoritos, sobre todo para reirse con gansadas de varios de sus cómicos predilectos y las frescuras de sus batallas más bellas. Pero, principalmente, han continuado con sus pantallas enhiestas los cinematógrafos, de un tiempo a esta parte, han invadido la extensa ciudad. He aquí, ciertamente, el enemigo, que encuentra terreno abonado para su afirmación, en la facilidad de llegar a la concurrencia que ansía emociones, cómicas o trágicas, rapidez y baratura.

Hace algunos años, el rival del teatro argentino fué la zarzuela española. Hubo tiempo en que buena parte de las salas del centro estaban amadas por la gracia andaluza y el chiste madrileño. Esto pasó, empujado, sin duda, por la empresa parisien que importó la revista del batallón. La viveza porteña no tardó en asimilarse el género y esta es la hora triunfal de "vedettes", "sketches" y otros casi desdichados. Pero por encima de todo y contra todos, se ha plantado y multiplicado el cine, que incluye las copiosas formas de la representación artística y aun más, con la añadidura de los dibujos admirables de Walt Disney, que entusiasman a chicos y grandes.

También ocupan sitio de distinción en las secciones de espectáculos los directores de las compañías distribuidoras de films y éstos, evidentemente, se muestran con un optimismo insuperable en el anuncio de las películas preparadas para este año. Parece que serán ofrecidas al público ávido de sensaciones fuertes obras de calidad con intérpretes de renombre ya admitidos mundialmente y otros que se han iniciado con éxito resonante.

Al margen de las victorias que va alcanzando día por día el género cine-

matográfico, continuarán sin duda las discusiones acerca de su legitimidad artística y aun en torno a la superioridad de la pantalla sobre la escena clásica.

Por mi parte me guardaré bien de meter baza en la contienda, convencido de que en todas las manifestaciones del espíritu puede haber triunfos nobles, cuya graduación depende sólo de la recepción sensitiva del espectador. Sin embargo, no tengo por qué ocultar que alguna vez he descubierto en el cine expresiones estéticas de la mayor intensidad con delicadezas de subido valor. Digo, además, que por los diversos medios de ese género representativo podríanse alcanzar resultados de mayor belleza en su composición externa y en la intimidad de los personajes. Pero ¿y el don de la palabra?

LECTURA

En efecto, no cabe la menor duda de que el cinematógrafo con la voz mecánica, horrible por ahora, que ha conseguido asombrosamente, no ha superado el silencio primitivo, que cada espectador interpretaba a su partituras de la voz humana oída directamente y rectamente o supuesta por la imaginación del que mira o lee, constituye un medio esencial de juicio y de placer estético.

Ahora mismo acabo de leer un libro que contiene dos de las obras teatrales del dramaturgo argentino Samuel Eichelbaum. No recuerdo bien la impresión producida en el público del estreno y en las representaciones sucesivas, cuyo número también desconozco. Aseguro, sí, que tanto "Soledad es tu nombre", como "La mala sed", son dos piezas dramáticas de calidad superior, bien construidas y hábilmente desarrolladas.

¿Qué interpretación obtuvieron? No lo sé y si me lo pregunto es sencillamente porque la experiencia me ha enseñado la importancia suma que entraña la contribución del actor en el resultado halagüeño o desfavorable de la obra. Estas de Eichelbaum son dos composiciones que, aparte de una escenografía adecuada, requieren una dicción perfecta en la variada tonalidad de la expresión vocal, que ha de responder a los sentimientos de los personajes, en su mayoría complejos y profundos.

Una de las cualidades de los dramas del autor de "Soledad es tu nombre", finca en la exteriorización del alma mediante la palabra más que el gesto, con ser éste también en tan finas obras muy interesante. No está de más calificar de habilísimo el diálogo; pero no es ello lo principal, y rehuvo acentuarlo porque en esa habilidad hay siempre algo de mecánico, de destreza artificial. Eichelbaum domina como un consumado poeta — que quiere decir etimológicamente creador —, la palabra, la frase justa, precisa, reveladora del estado psíquico de tal o cual personaje y en determinado momento. De ahí mi creencia en la suprema dificultad de interpretar adecuadamente obras de esa categoría y condición y en todo su conjunto.

Y concluyo por pensar que "Soledad es tu nombre" y "La mala sed", son obras bellísimas para un lector de imaginación que sabe oír bien a los personajes y también para una película silenciosa que recogiera las sutilezas espirituales y los encantos de las situaciones tan bien fijadas por el autor.

J. TORRANDELL

NUESTROS COLABORADORES

Un cirujano archicriminal

La historia diabólica del cirujano Doctor Thompson.—Un monstruo sin escrúpulos.—La Cámara del Terror.—Sus asesinatos.—Sus crímenes quedan impunes

La historija del bandolerismo en los Estados Unidos de Norte América nos ofrece uno de sus casos más típicos con el del Doctor Robert Thompson que ha utilizado vidas y cuerpos humanos como juguetes, obteniendo su libertad después de una pequeña prisión en Sing-Sing por haber observado excelente conducta durante su reclusión por lo que su pena fué rebajada al mínimo saliendo a la calle nuevamente, después de un año de encarcelamiento.

¿A dónde ha ido a parar? Nardieu, nadie lo sabe. Ha desaparecido. Puede ser que haya escogido como lugar adecuado para ejercer su profesión la ciudad o el pueblo en donde usted vive. Si es así pronto oír hablar de él. Es el cirujano archicriminal de Norte América.

Este es el hombre aquél que operaba en una granja valorada en un millón de dólares; aquel hombre que fué condenado en San Francisco por la muerte de una joven debida a una operación ilegal. Por este crimen fué condenado a cumplir 21 años de prisión, pero logró que le perdonaran después de nueve años de encarcelamiento. Tres años después de recibir su orden de libertad, fué otra vez sentenciado en Boston, en donde ejercía bajo el nombre de Staley Hudson sin tener la licencia obligatoria.

El Dr. Thompson, por alguna razón desconocida, debe haber nacido bajo la estrella de la suerte. De otra manera no se puede explicar como ha logrado penas insignificantes por hechos que causarían repulsión al más terrible y sanguinario criminal.

Sus antecedentes criminales se remontan al año 1906. Fué convicto de falsificación de billetes de Banco. Tres años después logró ser perdonado por los esfuerzos de su padre. En 1910 Thompson, bajo el nombre de James E. Grant, fué sentenciado a 21 años en la prisión de San Quentin por el asesinato de Eva Swan, que murió después de una operación ilegal. El cuerpo acuchillado de su víctima lo escondió en el sótano de su casa donde fué descubierto.

Después de haber obtenido su libertad, marchó a Boston, donde estableció una clínica. En 1922 fué arrestado por una operación de aborto. El mes de diciembre del mismo año se le arrestó nuevamente y sentenciado a tres meses, por ejercer sin licencia. Después fué a Nueva York donde instaló de nuevo su clínica, esta vez bajo el nombre de Doctor Robert Malcom. En Septiembre del año 1927, fué acusado de realizar abortos y vender narcóticos. Sin embargo la acusación no prosperó.

Además de los crímenes anteriores se ha descubierto que Thompson dirige una granja. En ella depositaba a todos los niños nacidos fuera de matrimonio y más tarde les vendía a personas interesadas en la adopción de menores.

El Dr. Thompson fué acusado de

expendir narcóticos y de cirujano de una clínica ilegal de niños. Al principio la intrusión de la policía en sus asuntos le preocupó poco. Se jactaba de poseer la suficiente influencia para evitar el castigo de la justicia. Declaraba abiertamente que lo que podría descubrir de las hijas y novias de los políticos representaba un arma tan formidable que no se atreverían a tocarle.

Sin embargo, cuando vió que sus amenazas no le conducían a ningún lado, dió a la policía una lista de más de doscientos cincuenta médicos que eran agentes de su clínica ilegal.

El testimonio de más importancia en este caso y por el cual fué posible condenar al Dr. Thompson vino de los labios de Sarah Carey, una criada negra a su servicio. La Carey dijo: "que siempre había habido de siete a ocho mujeres abortando en la clínica de Thompson".

La criada también informó que ella era la que preparaba la comida a las parientes y muchas veces de niñera.

Otra mujer complicada con el doctor Thompson fué la "nurse" Helen Rice. En el acto del juicio, esta mujer negó estar empleada con el doctor Thompson, asegurando que era la auxiliar de Sarah Carey. Pero esta afirmación fué negada por esta última.

Sarah Caray, declaró entonces "que Helen Rice era la nurse y auxiliar del doctor y que recibía muy buenas propinas de las pacientes, cosa que nunca le sucedió a ella".

Con la revelación de los médicos agentes de varios Estados iniciaron investigaciones y se dió comienzo a una campaña para enjuiciar a los que sostenían relaciones con la clínica de Thompson de la que se descubrió tenía una entrada anual de un millón de dólares.

El comisario Warren, de la policía de Nueva York se enteró de que Thompson aseguraba poder "comprar" a los subalternos de su departamento. Pudo comprobar que hasta cierto punto esto era verdad. Hubo mujeres policías enviadas por él para evadirlo a la clínica que no solamente aceptaron dinero, sino que ayudaron a salir a las pacientes antes de que llegaran varios inspectores de sanidad.

Respondiendo a investigaciones realizadas inmediatamente por el Comisario Warren, las mujeres policías se defendieron alegando que no habían podido entrar en la clínica por carecer del necesario mandato judicial. Pero hubo testigos que declararon que el doctor repartió cinco mil dólares entre dichas autoridades, testificando además que ayudaron a bajar a las enfermeras, incluso a una que se encontraba aun bajo la acción de la anestesia.

No siendo posible obtener las pruebas necesarias de sus delitos el fiscal solo pudo acusar a Thompson de ejercer la medicina ilegalmente sin título.



MADRID.—Estado en que quedó el aparato de aviación y el techo de la casa de Claudio 34, después del accidente que costó la vida al piloto y a varios inquilinos de la casa

NUESTROS COLABORADORES

DESDE BUENOS AIRES

Se va a levantar el telón

CRISIS

Los diarios porteños rompen la monotonía y escasez de la Sección de teatros, con algunas anticipaciones de empresarios, autores, actores y directores de escena y literarios de las compañías ya organizadas. Hasta los campamentos editoriales se calzan el coturno y declaman la perorata quejumbrosa de todos los años, subrayando la situación lamentable del género dramático argentino. Por lo que dicen o dejan de anunciar unos y otros, los comentaristas deducen que el presente año, como no haya "tapados", sorpresas, se parecerá mucho a los anteriores en pobreza de lo conocido y en falta de novedad de temas, autores y procedimientos.

La queja periodística reproduce las observaciones de siempre, con razón sobrada, porque se suceden implacablemente las mismas deficiencias de cada ejercicio, algunas de ellas empeoradas, como la trititación de los elencos y el afán excesivo de lucro por parte de

empresarios dispuestos a dar gusto al necio que es innumerable, según el decir bíblico.

Acá, como en todas partes, el actor, por poco que desuelle, se siente genio y, en consecuencia, dispuesto a encabezar una lista de cómicos, que naturalmente habrán de ser inferiores a sus méritos. El público pagano en ello no se beneficia absolutamente nada, porque una de las exigencias del nuevo primer actor consiste en pretender que su teatro mantenga precios de alto bordo.

Formados las compañías, la mayor parte de los autores someten su obra a las limitaciones y características del personal y aun al gusto, al mal gusto muchas veces, del grupo peculiar de esta o de aquella sala. Es más; ciertos autores, inclusive de algún nombre, se avienen a escribir, diríamos a despachar, la pieza comprometida, "en horas veinticuatro". Y así sale ella.

Ya sé yo que cuando interviene el escritor de temperamento, triunfa a pesar de todo. Hasta el soneto de pie



D. Agustín Gobart Luque que resultó muerto en el accidente de aviación

Esto a pesar de que era evidente que durante los dos años que Thompson operaba en su clínica se habían cometido por lo menos ciento veintidos infanticidios.

Después de su arresto y antes del juicio, el doctor Thompson comenzó una campaña de terrorismo contra los testigos principales del fiscal. Dos de ellos intimidados por sus amenazas se escondieron, siendo imposible a la policía dar con ellos. Otros testigos cambiaron sus testimonios después de haber sido sobornados.

Las autoridades de Nueva York se encontraban imposibilitadas de actuar con las energías que requería cada caso. Pues cada paso que daban era para encontrar la corrupción y el soborno. El "raid" preparado y ejecutado

para obtener las pruebas necesarias fué frustrado por las agentes policíacas fácilmente compradas.

Como resultado de lo anterior, el doctor Thompson pudo evadir el castigo de sus crímenes, que según la ley Baume son punibles en el Estado de Nueva York, con cadena perpetua. En vez de la justa expiación fué condecorado a un año de prisión y 5000 dólares de multa, bajo la única acusación que fué posible sostener y comprobar: la falta de licencia para ejercer.

Ahora se encuentra de nuevo en libertad. Su criminal temperamento le impedirá casi seguro, iniciarse en la senda honrada. Y volverá de nuevo a sus fechorías sabe Dios en qué lugar.

J. MARTON IZAGUIRRE (Reproducción prohibida).

1.500 millones realizada el año anterior al 5 1/2 y esta que ahora se hace al 5 % no siendo muy difícil que el próximo "tranche" pudiera hacerse a tipo inferior razón que ha tenido sin duda en cuenta el Gobierno para limitar la emisión de 300 millones indispensable para las necesidades presupuestarias.

ANTONIO DE MIGUEL (Reproducción prohibida).

NUESTROS COLABORADORES

INSTANTANEA POLITICA

LAICISMO Y RELIGION

Ha coincidido el aniversario de la República con el día sagrado para los católicos españoles. Apesar de la frase famosa: "España ha dejado de ser católica" a la que los exégetas dieron una interpretación extensiva más bien quedaba reducida a sus verdaderos límites: "El Estado español dejaba de ser católico".

Es una buena medida de Gobierno suspender todos los actos callejeros que pudieran ser tomados como signos de agresión a ideas y sentimientos que, pese al laicismo de muchos, vive y alienta en el corazón de un gran número, acaso la inmensa mayoría de los españoles.

Sin embargo en las paredes de las calles de Madrid han aparecido en la madrugada de Viernes Santo, pasquines rojos con frases de Engels y de Baur despectivas para los sentimientos religiosos. Se han creído en este deber unos jóvenes socialistas para los cuales es dogma la famosa frase de Marx: "La Religión es el opio de los pueblos".

Es seguro que, si los católicos, o mejor dicho, si los sacerdotes católicos, atacaran los principios antirreligiosos del marxismo levantarían este hecho, entre los socialistas, la protesta. Para ellos sería mezclar las cosas religiosas con las cosas políticas. Sin duda, esta propaganda, no ha de surtir aquellos efectos que sus organizadores prevén cerca del espíritu de las gentes. Durante la tarde del Jueves Santo, los templos madrileños se han visto completamente llenos y largas colas esperaban el turno de entrar. Tampoco este hecho puede significar una protesta política; sino, simplemente que los sentimientos religiosos desbordan por encima de este laicismo ochocentista.

En el último tercio del siglo XIX, un grupo muy reducido de gentes áteas se creía obligada la noche del Jueves Santo a celebrar el banquete de la promiscuación. Se dice que muchos de ellos no comían carne más que esta noche. Naturalmente, este suceso escandaloso colocaba a sus actores en una posición de ridículo que sus mismos actos serían solo como la mejor propaganda de los preceptos católicos. No se logrará lo mismo con los pasquines antirreligiosos de Engels y Bauer?

ALVAREZ DE LEON (Reproducción prohibida).

LA PESCA DE PECES CON RECLAMO

No sólo para cazar perdices se usa el reclamo. Los negros de la cuenca del Níger lo emplean también para pescar los peces llamados siluros. Estos peces, que son de gran tamaño, producen con los radios espinosos de sus aletas un sonido especial, con el cual parecen llamarse unos a otros. Los pescadores del Níger producen el mismo ruido con un aparatito hecho de uno de los huesos del cráneo del mismo siluro, cogido de un palito con una lengüeta de hueso, que con su roce surte el efecto buscado. El pescador deja flotar el aparato en el agua, sin soltar el mango, y a cada movimiento de las ondas suena el reclamo. Acuden los peces, y un apón que el pescador blande en la otra mano cumple en un instante su misión.

EL DOCTOR DON JUAN ALZINA MELIS

DIRECTOR DEL INSTITUTO DE BARCELONA PARA DEFICIENTES Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Visitará en el consultorio del Dr. Comas, calle de Santo Domingo, el sábado 22 corriente mañana y tarde y el domingo, solo por la mañana.

HOTEL RESTAURANT CASA ESPAÑA Calle Casa de España, núm. 6 (Travesía Sindicato) El restaurant más típico de Palma. Todos los días: Cenas a la Americana Cubiertos a 4 ptas. Chocolatería y Lechería Soupers a la salida de Teatros Precios económicos TELEFONO, 1750

CRONICA DE BERLIN El concepto de la libertad PARA LA ULTIMA HORA

Ríase el lector cuando le digan que el mundo va conquistando poco a poco la libertad, a pesar de los movimientos de regresión que se observan de vez en cuando. No hagan caso cuando le aseguren que en nuestros tiempos es más libre un ciudadano de cualquier país civilizado que en la Edad Media, por ejemplo, y que en la actualidad goza de tal privilegio de igualdad ante la ley, que cualquiera, el que tenga e condiciones para eso, puede llegar a ser el jefe del Estado (Claro está que nos referimos a las repúblicas). Todo eso no pasa de ser música celestial, porque el mundo está tan esclavizado como siempre, o más que en otros tiempos, quizás, aunque es posible que las cadenas que ahora le sujetan sean de un metal diferente del que se empleaba en la antigüedad.

Y si, veamos lo que ocurre en nuestros tiempos. Si realmente existiese esa libertad tan cacareada, todo el mundo podría hacer y decir lo que le viniese en gana, siempre y cuando no molestase al vecino. Creo que es una de las más claras definiciones de la libertad. Pues bien, no hay nada de eso. Fijémosnos, ante todo en nuestro país. Quien sea judío de raza—aun cuando haya dado pruebas de ser fiel a la nación alemana, o haya perdido por su causa a los hijos, la fortuna, tal vez un miembro, etc.—se verá perseguido, obligado a expatriarse, insultado, etc., etc. Quien profese teorías más o menos discutibles pero al fin humanas, como el socialismo, verá que le niegan el derecho a la vida. Quien está equivocado—pues así lo creemos—y sea comunista, veráse perseguido cual si fuese un animal feroz.

acer o de algún otro metal, que eran los que entonces estaban más en boga. Estos espejos, por buenos que fuesen, se empañaban fácilmente, y hasta se oxidaban a poco cuando se descuidase su limpieza, lo que hacía que las imágenes aparecieran en ellos turbias y mal definidas. Añádase a esto, que aquellos espejos metálicos rara vez eran enteramente lisos, sino que de ordinario llevaban grabadas figuras representando animadas escenas, casi siempre sacadas de la mitología pagana, y esto producía en la superficie rugosidades que lógicamente habían de desviar y desfigurar las líneas de la imagen. Estos inconvenientes, sin embargo, no fueron bastantes para que se adoptase el vidrio tan pronto como su conveniencia parecía aconsejar.

Una razón muy poderosa para que tardase en hacerse popular el espejo de vidrio, fué lo caro que éste resultaba en aquellos tiempos. En la Europa central, sobre todo, hasta los vidrios para ventanas, escaseaban mucho, y por eso era costumbre ponerlos muy pequeños, como puede ver cualquiera todavía, en las casas antiguas de Alemania y Holanda. Generalmente, estos vidrios eran redondos, y tan chicos que fácilmente podía cogerse uno de ellos entre los dedos del pulgar y el índice. De su forma procede el nombre de "Schleib" (disco) que dan todavía los alemanes a los vidrios de ventana, tengan la figura que tengan.

ALCALDIA DE PALMA

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se pone en conocimiento de los dueños de automóviles que por no verse permitidos de parada, se les será un mes de plazo a partir del día 19 del corriente para que sus respectivos autos presten el servicio público urbano.

Pasado dicho plazo será retirado el carnet a los que no verifiquen el referido servicio.

Para la comprobación de lo expuesto se procederá a la oportuna inspección.

Palma 20 de Abril de 1933. Alcalde, José Tomás Reñera.

LOS PRIMEROS ESPEJOS DE VIDRIO

Algunos miles de años antes de la Era Cristiana, usábase ya en Egipto espejos, pero no de vidrio, sino de obsidiana de cinc o de plata. Los primeros espejos de vidrio fueron hechos en Roma, en los primeros años de dicha Era, pues Plinio habla ya de ellos; pero en un principio no se generalizaron, debido a que, no siendo perfectamente planos, daban una imagen muy imperfecta. San Pablo, en una de sus epístolas, habla de los espejos, diciendo que en ellos se ven las cosas confusamente. Sin duda, no se refería a los espejos de vidrio, sino a los de

JARDINERIA

Muchachos de 15 a 17 años, presentados por sus padres, se necesitan para aprendices de jardineros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Loción CAPIL - LUS

Gran vigorizador del cabello. Efecto radicalmente la calvicie. Venta: Farmacia Calatell, Sindicato, 135.

TABERNA VASCA

Restaurant Bar de primer orden. Su cocina francesa. Sus especialidades vascas. Cubiertos y a la carta. Exclusiva en Baleares de la cerveza Walshein. Zagranada - 16 al 20 y Agus.

NUESTROS COLABORADORES

La próxima emisión de Tesoros y nuestra situación deudora

Con la emisión de obligaciones del Tesoro, señalada para el próximo día 25 quedará aumentada la Deuda española en 300 millones de pesetas, es decir que pasará a ser de 19.737 millones, correspondiendo a la deuda flotante 800 millones de obligaciones del Tesoro papel y los 305 de bonos oro, los cuales, emitidos en 1.º de enero de 1930, por 10 años, tienen por consiguiente siete años de vida oficial. ¿Es excesiva esta Deuda? ¿Es ligera, en comparación con los recursos del país?

En estas comparaciones entre países está es relativo. Una carga de deuda soportable para un país rico es abrumadora para otro país modesto. Ni siquiera cabe comparar la deuda por habitante porque el nivel de vida varía mucho de un país a otro y solo como datos indicativos pueden aceptarse las comparaciones. En este aspecto España que no entró en la guerra donde se consumieron los caudales presentes y futuros de los países y se hipotecó el bienestar de las generaciones venideras se encuentra favorablemente colocada, incluso en relación con otros países neutrales. Y aun lo estaría mejor de no haber soportado la guerra de Marruecos que consumió muy cerca de los 6.000 millones de pesetas que salieron de los empréstitos. Nuestra deuda de 20.000 millones de pesetas, en números redondos es una carga ligera en relación con la que soportan otros países, donde el endeudamiento ha llegado a límites inconcebibles. Los Estados Unidos por ejemplo, con sus 18.861 millones de dólares que equivale, a los cambios actuales a 199.601 millones de pesetas decuplica nuestra deuda, sin que la población que la paga sea 10 veces mayor y Francia con sus 480.821 millones de francos que se traducen en 224.543 millones de pesetas extrema aun más la diferencia. Reduciendo a pesetas las deudas de los principales países a los tipos de cambio vigentes tenemos las siguientes cifras: Canadá ofrece una carga de 25.607 millones, Japon de 15.136, Alemania de 84.213, sin contar la deuda de reparaciones que supone una cifra aún más crecida. Bélgica de 17.930, Italia de 56.885 e Inglaterra 308.624, equivalencia de los 7.582 millones de libras.

Repetimos que estas cifras nada dicen por sí mismas. Es necesario relacionarlas, para que tengan algún valor de comparación con otros factores económicos. Por ejemplo con la población a cuyo cargo corren los servicios de interés y amortización y aun con los presupuestos respectivos de gastos en los países correspondientes. De esta comparación sale España bien librada sin duda alguna porque la deuda por habitante se manifiesta notablemente inferior a la de la mayoría de los demás países. En efecto, según la población más recientemente calculada para cada una de las naciones mencionadas y reduciendo como siempre todas las cifras a pesetas para lograr la homogeneidad debida en la comparación se tiene que mientras la deuda por habitante en Canadá es de 6.483 pesetas, en Estados Unidos de 1.614, en Chile de 989, en Bélgica de 2.141, en Francia de 5.372, en Italia de 1.384, en Inglaterra de 6.711 y en Suiza de 1.178, sin contar en esta última la deuda de los ferrocarriles federales, que corre a cargo del Estado, España solo tiene una deuda por habitante de 813 pesetas, siendo solo inferior a ella la del Japon que es de 234 pesetas y la de Alemania que es de 530, si bien, como hemos dicho antes, en ella no está incluida la deuda derivada del Tratado de Versalles en concepto de reparaciones.

Pero tampoco basta con esta discriminación. La situación especial económica de los diferentes ciudadanos del Mundo, su nivel de vida, etc. puede determinar que una carga individual de deuda demasiado onerosa para el ciudadano español sea ligera y soportable para el inglés. Es preciso buscar otro índice de mayor sensibilidad, de mayor valor especulativo, y ninguno mejor que el que expresa la relación entre los gastos del presupuesto y lo que de ellos se lleva el entretenimiento de las respectivas deudas en forma de intereses y amortizaciones. En este aspecto España se encuentra colocada a un nivel medio, es decir que se aproxima al promedio

de la generalidad de los países, puesto que los gastos representativos de la deuda en su presupuesto suponen el 22 por 100 de los gastos totales mientras que en Inglaterra representan el 49 por 100, en Bélgica el 33, en Canadá el 30 y en Italia el 25. Por debajo de estas cifras están las de los Estados Unidos que consumen el 13 por 100 la de Japon el 18, la de Francia el 22 y la de Suiza—sin la deuda ferroviaria, que en las cifras de España está incluida—el 19 por 100.

Claro es que esta relación puede crecer por dos motivos: porque efectivamente haya crecido la deuda man tendiéndose estabilizados los gastos o porque éstos hayan disminuido. En este último caso un porcentaje elevado de gastos de deuda en relación con los gastos totales no puede considerarse como desfavorable en absoluto, ya que puede ser compatible con una política de reducción de gastos reducidos, y los de deuda no lo son a menos que se apele a una amortización anticipada, cosa poco factible ciertamente en estos tiempos ni aun con el concurso de las Cajas de Amortización y el brillante juego de los intereses compuestos al que se confió el ciudadano inglés que hace unos años legó al Estado una fortuna de medio millón de libras esterlinas para que, colocada a interés compuesto, sirviera a Inglaterra para liberarla de su deuda total.

Todos los juicios coinciden en afirmar el triunfo de la próxima operación de Tesoros. No habrá en ella margen para que puedan hacerse piróteas con las pignoraciones sucesivas que inflando las emisiones lograban un efecto engañoso para la galería, a costa de permitir combinaciones que desembocaban en muchos casos en que los peritos en estas combinaciones obtuvieron hasta un 30 por ciento de interés a un capital que muchas veces ni siquiera tenían, sistema que cultivó el señor Cierva y después el Sr. Cambó pero que ha perdido ya toda su eficacia. Las pignoraciones se permitirán, pero al día siguiente de la operación, es decir, cuando no sea posible volver a suscribir con los resguardos de suscripciones efectuadas 5 minutos antes. En este aspecto la opinión en los centros financieros es favorable, como también lo es el mantenimiento del criterio de favorecer al pequeño ahorrador adjudicando íntegramente las peticiones hasta 5.000 pesetas sin sujetarlas a prorrato. Y en cuanto al éxito puede darse por descontado entre otras razones porque viene a resolver a los Bancos un problema grave como es el de dar salida en inversión a corto plazo, a las cantidades de dinero que tienen muchos de ellos inactivas en las cuentas corrientes por imposibilidad de colocarlas en negocios industriales a consecuencia de la crisis, problema que ha alcanzado gran agudeza sobre todo desde el momento en que destruido en gran parte el atesoramiento que se inició a raíz de la quema de los conventos las cuentas corrientes de la Banca privada recuperaron en el segundo semestre del año último cerca de mil millones de pesetas. Además la tendencia del interés del dinero es a bajar—ya se habla de un acuerdo entre las Cajas de Ahorro y la Banca privada para reducir el interés del dinero de cuentas corrientes y depósitos—y lo demuestra el hecho de que en la deuda flotante española la emisión de bonos oro se hizo al 6 % libre de impuestos, la precedente de

Sociedad Hípica de Mallorca Domingo 23 de Abril 1933, a las 14'15 horas 6 IMPORTANTES CARRERAS DE CABALLOS 6 PRECIOS DE COSTUMBRE DETALLES POR PROGRAMAS.

Agricultura, Industria y Comercio

NUESTROS COLABORADORES

El capital de las Sociedades Anónimas en España

Está aquí, en este tomo de cerca de mil páginas, reflejada la influencia del capital y del trabajo sobre las actividades españolas durante el año 1931. Pocas veces en el extranjero, y posiblemente ninguna en España, se habrá logrado llevar a tal extremo de perfección una información y una estadística. Se trata del *Anuario financiero y de Sociedades Anónimas de España*, que desde hace diez y siete años viene publicando Daniel Riu, economista insigne, tratadista insuperable de problemas financieros; uno de los contados escritores que han divulgado en el público español las cuestiones de ciencia económica, que antaño parecían a las gentes, abstrusas e incomprensibles. Además, Daniel Riu, en su labor semanal de la *Revista de Economía y Hacienda* y en sus frecuentes artículos en *La Libertad* de Madrid y en otras publicaciones da muestras de poseer un don raro en este género de periodismo: la independencia de todo interés financiero, el desligamiento de todo grupo de lanzadores del Estado o de la influencia política, en que se clasifican nuestros hombres de negocios.

Así, con esta independencia su *Anuario Financiero* constituye una información completísima, libre de todo prejuicio, de todo tendencioso engaño, de toda pasión, sobre la situación y negocios de todas las Sociedades Anónimas que existen en España. Completan esta información las estadísticas sobre emisión de valores, cotizaciones de bolsa, cambio de monedas y presupuestos, de tal modo que el capital y el ahorro, pueden tener este *Anuario* por guía segura de sus inversiones. Así, además, de año en año, se va escribiendo en esta obra la historia del crecimiento de la riqueza nacional, de su desenvolvimiento y su progreso en la forma que parece más perfecta y flexible y adaptada a las necesidades económicas de nuestro tiempo, como es la necesidad anónima o limitada.

No era tarea fácil acostumbrar a estas sociedades a un régimen de publicidad constante como el que representa este *Anuario*. En 1906, incusó el Estado en este mismo empeño, confiando a la Cámara de Comercio de Madrid la formación de un registro de Sociedades Anónimas. Ha sido necesario inspirar a estos organismos la confianza que merece Daniel Riu, para que el régimen de publicidad, no solo no despierte los recelos de antaño, sino que parezca la natural normalidad en que deben vivir las sociedades anónimas para lograr que acudan a ellas el capital y el ahorro sin aplicación personal de sus propietarios, con preferencia a las inversiones en deudas del Estado.

Gracias a este *Anuario* se conoce la cifra entregada por cada provincia a sus Sociedades Anónimas. Parece interesante la divulgación de este hecho económico y quiero resumirlo aquí, condensando en una sola cifra el importe del capital invertido en acciones y en obligaciones.

Albacete.	20.871.400
Alicante.	101.399.100
Almería.	42.350.450
Ávila.	562.500
Badajoz.	13.924.750
Baleares.	109.490.580
Barcelona.	5.506.901.026
Burgos.	8.792.290
Cáceres.	3.763.800
Cádiz.	49.471.950
Canarias.	56.156.916
Castellón.	29.580.500
Ciudad Real.	13.029.398
Córdoba.	41.947.625
La Coruña.	139.773.800
Cuenca.	5.040.500
Gerona.	47.615.000
Granada.	124.408.050
Guadalajara.	9.943.400
Guipúzcoa.	447.223.985
Huelva.	41.486.100
Lérida.	30.363.980
Jaén.	47.135.800
León.	16.594.175
Lérida.	9.994.450
Logroño.	10.845.600
Lugo.	8.287.600
Madrid.	8.999.996.371
Málaga.	108.452.050
Murcia.	98.430.679
Návara.	201.660.797
Orse.	2.653.000
Oviedo.	363.241.402
Palencia.	2.745.000
Pontevedra.	41.334.125
Salamanca.	18.007.300
Santander.	169.575.398
Segovia.	4.332.000
Sevilla.	337.140.307
Soria.	2.925.000
Tarragona.	36.179.500
Teruel.	4.592.045
Toledo.	5.906.060
Valencia.	345.125.500
Valladolid.	51.801.850
Zamora.	2.112.643.985
Zaragoza.	7.974.250
	390.385.913

Sumando estas cifras, se ve invertidos en las Sociedades anónimas 20.254 millones de pesetas; Agregadas las domiciliadas en la Zona de Protectorado marroquí y posesiones de Africa se llega a la cifra de 20.312 millones, ó sea a una proporción de 812 pesetas por habitante, que no alcanzan muchos países de Europa, considerados más ricos y más adelantados que España.

Se explica la supremacía de Madrid por ser residencia obligada de las Compañías ferroviarias, los Monopolios del Estado y otros grandes negocios, aunque en ese recuento hecho por el *Anuario financiero*, se ha excluido el capital del Banco de España. Es digno de notarse el desenvolvimiento de la Sociedad anónima en Barcelona, que representa una honda transformación en aquel mercado de inversiones de dinero, donde la tradición estaba representada por la institución del *herou* ó mayorazgo y por la sociedad colectiva ó comanditaria y donde durante muchos años hubo una marcada hostilidad y desconfianza hacia las sociedades anónimas.

Bien se advierte ante estas observaciones que complejos estudios pueden realizarse a través de la información completísima recogida en el *Anuario financiero y de Sociedades anónimas*, recién publicado.

Pesetas 97.217.512

DIONISIO PEREZ

Miguel Servera y don Pedro Servera, han de incubir, como criar y criar los pollos, cada objeto o finalidad, y hacer que los padres de los niños, por CONVENCIMIENTO dejen la forma rutinaria de criar y explotar gallinas y sigan los sistemas de sus rijos, los miembros de los Clubs, y así evitar la importación extranjera.

Seguidamente y ante los mismos señores, procedióse por los pequeños a la elección de la Mesa del CLUB AVICOLA «4-E», número 2, que es el de los niños y ellos mismos tras un cambio de impresiones la votaron de entre ellos, y quedó elegida en la forma siguiente:

Presidente: Antonio Llull Pascual.
Vice-presidente: Andrés Nebot Barceló.

Secretario: Antonio Lluller Masquet.
Tesorero: Bartolomé Nebot Nebot.

Reporter: Antonio Nebot Nebot.
Acto seguido y a presencia de los mismos señores se procedió a la elección de la Mesa del CLUB AVICOLA «4-E», número 3, cuyo COLABORADOR es la señorita doña María Mateu, Maestra Nacional y está formado por 19 niñas, que eligieron su directiva en la forma siguiente:

Presidenta: Rafaela Vidal Sureda.
Vice-presidenta: Magdalena Egca Pelicer.

Secretaria: Eduarda Rico Escameñas.
Tesorera: Margarita Nadal Amer.
Reporter: Catalina Arbana Muntañer.

Elegidas las dos Mesas, el Profesor Barceló, hizo entrega a los Presidentes, del correspondiente Banderín, insignia de cada Club, al niño Antonio Llull, el Banderín número 2, y a la niña Rafaela Vidal, el Banderín número 3, recomendándoles trabajen activamente para lograr que España produzca, en productos del guilmero, más de lo que necesitamos para el consumo de la Nación.

El Sr. Fornaris obsequió a los reunidos con pasteles y licores, resultando una fiesta altamente simpática, llena de vida y optimismo, entusiasmo y dinamismo, que es una promesa de una labor fructífera y que ha de confirmar el símbolo de esperanza, que representa el verde Banderín.

El cultivo del maíz nacional

Es indudable que progresa incesantemente, si bien con alguna lentitud, la producción de maíz, llamada a resolver un problema económico de gran importancia. En Aragón

ya no resulta tan satisfactoria la marcha de ese cultivo y es lástima porque la provincia de Zaragoza, principalmente, ofrece grandes extensiones de tierra muy a propósito para el cultivo del maíz.

La producción de 1932 alcanzó a 6.700.000 quintales métricos, cifra igual o aproximada a la obtenida en 1931.

La producción de maíz en España ya es sabido que no cubre las necesidades del consumo y que hemos de importarlo en cantidades que, durante el último decenio, han alcanzado la cifra de 33'41 por 100 de las disponibilidades para el consumo. Este desequilibrio va reduciéndose progresivamente de modo notorio, y produce satisfacción reparar las cifras de la correspondiente columna del Cuadro número 9, según las cuales, de cinco años a esta parte, la restricción de las importaciones alcanza el 50 por 100 aproximadamente.

La sostenida campaña que desde hace unos años se viene desarrollando en pro del cultivo del maíz en seco, ha dado indudablemente positivos frutos. Precisa no decaer en ella, al mismo tiempo que debe tenderse cada vez con mayor interés a reducir el cupo de la importación, si queremos vernos pronto libres del tributo que ésta representa, cifrado como media durante el último quinquenio en una salida anual de 82.724.392 pesetas oro. Para ello, ante todo hay que ir a la elevación de la superficie sembrada que habiendo sido de 440.000 hectáreas por término medio durante el último decenio, debe experimentar un aumento de unas 147.000 hectáreas más para alcanzar las 590.000 en que se calcula el área necesaria de cultivo de maíz, para cubrir las necesidades del consumo nacional.

La cría de conejos es un gran negocio

Una de las explotaciones rurales más productivas, es la cunicultura. No porque esté totalmente abandonada, dejará de ser verdad lo que afirmamos. Es un buen negocio que exige poco sacrificio.

Las enfermedades infecciosas frecuentes en esta clase de animales y que a veces diezman los conejares, son fácilmente evitables con solo seguir los oportunos consejos. La explotación del conejo, en su doble aspecto de productor de carnes y pieles, tiene un amplio comercio. De diciendo algunos momentos a esta pequeña explotación, obtendremos insuspechados beneficios. El personal técnico de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, proporcionará cuantos datos informativos puedan interesarnos.

A USTED SEÑORA

La sabemos amante de los buenos géneros, porque sabe que a la larga son los más baratos.

Por eso es que ofrecemos a V. adquirir esos buenos géneros que gustan a V. pero con un DOBLE ATRACTIVO.

ESTE «DOBLE ATRACTIVO» consiste en que esos géneros inmejorables se los daremos por lo que V. quiera darnos.

Esto es posible porque tenemos forzosamente que liquidar unos géneros de color que no encajan bien en nuestra Especialidad de Blanco.

YA LE DIREMOS EL DIA DE ESTE ACONTECIMIENTO

Antigua Casa Serrat
Fundada en 1870—Brondo 5. Teléfono 2161.

Pintor decorador

recién llegado de Barcelona. Decoración completa interiores y tiendas, vidrierías artísticas y cristales grabados.

Especialidad en rótulos dorados y plateados. Esmaltado de muebles modernos. Encargos: Jaime II - 14 - entl.

Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Gran exposición de muebles en variedad de estilos. Modelos expresos para esta casa, única que no puede tener competidores, por ser de fabricación propia.

SALONES CONFORTABLES Y UBISTA Y DE TODAS CLASES
Gran stock de dormitorios chipendal y cubistas. Comedores y despachos renacimiento con cueros. Visítenme y se convencerán.

Capuchinas, 31 al 37—Esquina Angeles, 1 al 3

Ha probado Vd. los
BOMBONES ESTEVA?

EXPOSICION DE DIBUJOS PROFESOR BALASSA
Fisajes e industriales.
Motivos—Alemania—Holanda—Austria
SALON MATEU—Pelaires, 3
Del 21 al 30 Abril. INAUGURACION A LAS 6

¿HA VISTO VD. NUESTRO ESCAPARATE?
Visítenos y verá algo nuevo en MOBILIARIO MODERNO que fabrica
CASA BUADES
Marca y nombre registrados
EN PALMA Pl. Cort, 32.—Tel. 2140. (Entre Casas Singer y Tous)
EN BARCELONA Rbla. Cataluña, 11. Tel. 21940

Campos, cosechas y mercados

SEVILLA MALAGA

La excesiva duración del conflicto de obreros aceites, cuya posible solución sigue sin vislumbrarse, mantiene la paralización total del mercado de aceites. La anomalía acentúa cada día más el alza del precio con que este artículo llega al público, al ser adquirido al detall para las necesidades diarias. Los almacenistas siguen sin hacer ninguna operación.

Sólo llegan a la plaza algunas, bien escasas, partidas de arriería, y esto reducidas por las violencias de que suelen ser objeto sus portadores.

El precio que se ha mantenido para estas operaciones que se han verificado, y que pueden considerarse insuficientes para las necesidades ordinarias del consumo de la población, ha sido el de 70,71 y 72 reales para los de menos o tres grados de aceite, los once y medio kilos.

El mercado de cereales sigue también con su agudizada paralización, no verificándose operaciones para los granos bastos. Sólo han mantenido sus precios, como en la semana que acaba de transcurrir, los granos finos, y las operaciones que sobre estos se han realizado han quedado limitadas a las necesidades de la población.

Se siguen recibiendo noticias pesimistas sobre la próxima cosecha, especialmente de los lugares llanos.

Los precios que han regido durante la semana que acaba de transcurrir, según el «Boletín Oficial» del C. O. de A. C., son los siguientes:
Trigos.—Precios en pesetas, por 100 kilos sobre vagón o muelle Sevilla, sin envase, de 46'50 a 47'50.

Sémolas.—Precios en pesetas, por cien kilos, envase comprendido, sobre vagón, muelle o panadería: para embarque, según grueso, 68; para ramificación, en Sevilla, 68.

Harinas.—Precios en las mismas condiciones que las anteriores. De trigos recios: fina extra, 60; primera semolada, 61; primera corriente, a 58 y 59. De trigos blandos: primera de fuerza de Aragón, 76; primera de media fuerza, 66; primera candel de Andalucía, 64.

Salvados.—Precios en las mismas condiciones que los anteriores. Harinilla, 24; rabaza, 20; fino, 18; basto, 18; triguillo de primera, 23; triguillo de segunda, 20.

Garbanzos.—Precios en las mismas condiciones que los anteriores, pero con envases comprendido. Blancos tiernos: gordos, de 100 a 105; medianos, de 90 a 95; chicos, de 75 a 80. Blancos duros: gordos, de 73 a 75; medianos, de 60 a 62; chicos de 50 a 52. Mulatos tiernos: gordos, de 72 a 74; medianos, de 63 a 65; chicos, de 58 a 60. Mulatos duros gordos, sin cotización; medianos, de 68 a 60, y chicos, de 42 a 45.

Otros cereales.—Precios en las mismas condiciones anteriores, sin envase. Alpiste de exportación, de 45 a 46; ídem corriente, de 40 a 41; avena rubia, de 24 a 25; altramuzes, de 21 a 22; cebada, de 23 a 24; habas mazaganas moradas, de 40 a 41; ídem chicas, de 38 a 39; maíz del país, de 34 a 35.

Los clubs avícolas «4-E»

EN MALLORCA
En el pueblo de Son Servera que son constituidos los dos primeros CLUBS AVICOLAS «4-E» cuya institución ha fundado el Profesor Antonio Barceló García de Paredes, Director de la ESCUELA NACIONAL DE AVICULTURA, de Consell.
El Club de niños, cuyo COLABORADOR es D. Sebastián Fornaris, Maestro Nacional y Regente Técnico de Explotaciones Avícolas, está formado por 22 miembros, pues dado el entusiasmo de los pequeños y los deseos que desean formar parte del Club, se aumentó este con once suplentes, y a presencia de los señores don Juan Lluller, Alcalde; don Andrés Servera, Secretario; don

Médicos: don Miguel Servera, Farmacéutico; D. Gabriel Rosselló; don José Bonnin, Sargento de la Guardia Civil; don Juan Nebot, propietario; don Juan Ribas, Maestro Nacional; el Colaborador don Sebastián Fornaris; la señorita doña María Mateu, Maestra Nacional y Colaborador del Club de niñas y el Director de la Escuela de Avicultura de Consell, don Antonio Barceló García de Paredes, en breve discurso, les explicó la importancia que para la economía nacional tiene la Avicultura y que por falta de producción nacional tenemos que importar del extranjero por valor de más de 100 millones de pesetas anuales. Les explicó también las finalidades de los CLUBS AVICOLAS «4-E», que no son otras que despertar la afición de los pequeños, desterrar rutinas, llevar a las casas de los agricultores, las prácticas científicas de la moderna Avicultura, enseñando a los niños y niñas como

COMERCIANTES

¿Recibe usted géneros del Extranjero?
¿Quiere recibirlos con prontitud?
Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:
En Cerbere R. Buxó Labori.
En Port-Bou R. Buxó Labori.
En Barcelona R. Buxó Labori, Castaños, 8.
Teléfono núm. 1.811.
Corresponsal en PALMA, Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12.

PAY - PAYS
para propaganda comercial. Pídanos a G. SABATER ORDINAS San Miguel 102-2.-1.- Palma.

URGE VENDER
muebles piso por ausencia. Caro-2, Santa Catalina.

EL DR. B. RIBAS
participa a su distinguida clientela que no visitará desde el día 19 hasta nuevo aviso.
¿Quiere V. ir al cine gratis??
Coleccione los cupones
«PRIMA MERCANTIL»

Mañana sábado 22 Fiesta del Libro hasta las 10 de la noche

La Librería J. Tous, como en años anteriores, para solemnizar fecha tan memorable del Habla Española, concederá una rebaja del

20 por 100

en todas las obras de Arte, Literatura y Diccionarios, que se adquieran en dicho establecimiento, el día de mañana.

Amantes del Libro

Aprovechad esta ocasión ya que con ello además del beneficio que os reporta, honraréis al Príncipe de la Literatura española

D. Miguel de Cervantes

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibido una expresiva carta felicitación de la colonia extranjera en la isla y especialmente de la de Palma por las medidas adoptadas contra los indeseables expulsióndolos.

Ha recibido el señor Gobernador durante la mañana de hoy muchas visitas.

Una nota del señor Gobernador

El señor Gobernador nos ruega la publicación de la siguiente nota:

El Excmo. Señor Ministro de la Gobernación en telegrama de ayer me comunica lo siguiente:

"El artículo 48 de la Ley electoral determina claramente que la Autoridad exclusiva dentro del Colegio electoral para mantener el orden asegurar la libertad de los electores y respetar la observancia de la Ley es el Presidente de la Mesa, por consiguiente solo a requerimiento escrito de dicho Presidente penetrará la fuerza pública en el Colegio electoral e incluso si se tratara de la Guardia Civil y cuando esto ocurra levantará el más caracterizado de la misma un acta que será encabezada con la copia del escrito del Presidente de la Mesa electoral haciendo constar el servicio prestado y firmada por dos testigos siendo remitida inmediatamente por el conducto más breve y por el más caracterizado de la fuerza al Gobernador Civil de la provincia. Cuando algún elector fuere quien fuere considerado atropellado en su derecho electoral bien sea por engaño o acción u otra causa acuda a la fuerza pública inculso a la de la Guardia Civil solicitando auxilio y protección al amparo de la Ley se le prestará mas si el atropello de la clase que fuere hubiera tenido lugar dentro del Colegio electoral donde solo por el requerimiento del Presidente de la Mesa puede penetrar la fuerza pública inculso la Guardia Civil se le prestará igualmente previo el requerimiento al denunciante de que presente dos testigos quienes con dicho denunciante y dos individuos de la fuerza pública considerando como tal a la Guardia Civil firmarán el acta correspondiente de la que se sacará copia autorizada para remitir al Gobernador civil de la provincia y pasar el original al Juzgado con la consiguiente denuncia empleando en todo caso el medio más rápido. Como la lucha electoral apasiona los ánimos y excita la nerviosidad de los interesados en la misma deben tener todos muy presentes tales circunstancias empleándose la mayor prudencia y tacto en la gestión encomendada a cada uno evitándose en cuanto sea factible todo incidente que en la mayoría de los casos sirven de pretexto para alterar el orden público y como el Gobierno está dispuesto a que las elecciones municipales para el día 23 del actual se verifiquen con toda legalidad cortando de raíz todos los procedimientos que han venido empleándose para falsear la pureza del sufragio reitero a V. E. las instrucciones circuladas al efecto interesándole haga saber a todos se mantenga al Instituto de la Guardia Civil alejado en absoluto como siempre en toda lucha política y reducido a su misión de prestar el auxilio que imponga la ejecución de las leyes así lo reclaman la Autoridad como cualquier ciudadano justificadamente atropellado en sus derechos electorales. Espero no medie motivo por parte de ese Gobierno que de lugar a quejas debidas a incumplimiento de esta Circular y de las demás que acerca de las futuras elecciones ha recibido.

Nos ha dicho el señor Ciges Apa-

ricio que dicha nota será remitida a los Alcaldes de los pueblos donde han de celebrarse elecciones, haciéndoles observar que deberán publicar bandos relativos a la misma fijándolos en lugares visibles.

Se hará observar también a dichos Alcaldes que a los que no cumplan con lo que se ordena se les castigará con las correspondientes sanciones.

Limpieza y riego

Hemos recibido la siguiente carta escrito: Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Le estimaré la inserción en su periódico de las siguientes líneas:

Atentamente, Fernando Leal.

Para el Sr. Alcalde de Palma.

Los vecinos de la calle de Santiago Rusiñol, Joaquín Botía y Rambla, agradecerían al señor Alcalde y al Ayuntamiento de su presidencia se interesaran un poco, nada más que un poco, por la limpieza y riego de las calles antes mencionadas.

En estos días de viento el tránsito por ellas es casi imposible.

¿Es que no puede recogerse el polvo por una brigada de obreros? ¿Es que no deben regarse dichas calles? ¿Por qué este abandono?

Y precisamente en calles tan próximas a edificios como la Misericordia, Instituto de Segunda Enseñanza, Escuela de Comercio, Escuela de Artes y Oficios, Escuela Normal del Magisterio y Escuela Graduada de niños.

En cuanto a la recogida de basuras, ¿por qué no se efectúa normalmente? ¿por qué no se obliga a los basureros a pasar todos los días?

Responde el señor Alcalde en gracia a la higiene y al decoro de una capital de la importancia de Palma.

CONTESTANDO A UNA QUEJA

Recibimos de la Alcaldía la siguiente nota:

"Con referencia a la carta inserta en el número de ayer de la ULTIMA HORA suscrita por tres súbditos extranjeros, el Alcalde manifestó a los periodistas lo siguiente:

—Recibí una copia de dicha carta, anteaer y en el mismo momento de recibirla dí las oportunas órdenes para que se me informara detalladamente acerca de lo que pudiera haber en cuanto a las denuncias que se me formulaban. Los firmantes de la carta, a pesar de la actividad desplegada no han creído oportuno esperar la resolución de la Alcaldía y han dado a la publicidad sus denuncias, en un tono alarmista, totalmente inapropiado por lo que se desprende del informe del Inspector Municipal de Sanidad señor Obrador.

Dicho señor se presentó en los lugares objeto de la denuncia y comprobó que ésta era desmesurada en sus conceptos, pues los amontonamientos de basuras cuya existencia se denunciaba, no adquirirían, ni mucho menos las fantásticas proporciones que les atribuían los denunciantes, constituyendo en todo caso una falta de policía urbana y en ningún momento el grave peligro para la salud pública que se había querido suponer.

También agrega el informe del señor Obrador que conceptúa absurda por completo la suposición de que las felicitaciones constituyeran la causa de los muchos casos de enfermedad de la garganta que ha habido últimamente en el Terreno y Porto-Pi.

De todos modos el señor Alcalde circuló las órdenes pertinentes a la Brigada de Limpieza para que ésta cumpla su cometido con la máxima escrupulosidad posible.

En cuanto a la pregunta que se formula acerca de cuales son las leyes municipales que rigen en la materia, el Alcalde manifestó que es tramitar-

las y corregirlas —si ha lugar— con la máxima actividad, pero nunca dadas a la publicidad, cuando ya han sido formuladas ante la autoridad competente, sin aguardar la resolución de ésta."

Boletín de la Arqueológica Luliana

El número del "Boletín de la Societat Arqueològica Luliana", correspondiente a los meses de febrero y marzo últimos, contiene el siguiente sumario:

Le B Raymond Lulle Raymond Martí, O. P.—Fr. Ephrem Longpré, O. F. M.

Constitucions e Ordinacions del regne de Mallorca. J. Antoni Pons.

Numismática Mallorquina, sobre la circulación de moneda no acuñada en Mallorca.—Enrique Fajarnés.

Cofrades Religiosos en Mallorca, anys 1478-84.—Pere A. Sanxo.

Documents: Confirmació de la salvaguardia Real a la Cartoixa de Valldemosa.—Capítols fets y fermats per lo Rvmo. S. lo senyor don Anton de Rojas Bisbe de Mallorca de una part e Jaume Bennasser mercader e Jaume Irdís llibrater de part altre sobre los missals. Joan Muntaner.

Sobre el fet d'unes galeries genoveses.—Estanislau de K. Aguiló.

Noticia de algunas antiguadas Romanas descubiertas en la Isla de Mallorca, bronces.—Juan Llabrés Barrial.

Sección Oficial: Junta General ordinaria del 31 de Gener de 1932.—Junta General extraordinaria del 10 de Juny de 1932.

Lulisme.—J. P. M.

Plec VI de la Historia de Lluchmayor.

Lám. CLXXX.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el 22 de abril:

Diputación Provincial.

Juan Bestard, Secretario J. Industrial.

Admon. Loterías núm. 7 Palma.

Raimundo Moragas.

Banco de Menorca.

Santos Esquivias.

Delegado Marítimo de Baleares.

Jefe Telégrafos.

Antonio Aguiló.

Fernando Losada.

Admor. Pral. Correos.

Bartolomé Ferrer Castell.

Bartolomé Villalonga.

Jorge Rosselló Gual.

Jaime Busquets.

Gabriel Carbonell.

Un obrero herido grave

La guardia civil del puesto de Soller comunica al señor Gobernador que, en virtud de orden del señor Juez Municipal, el día 19, practicó diligencias encaminadas a averiguar como se produjeron las heridas que sufrió el vecino de Biniaraix, Bartolomé Pons Mayol, de 23 años.

Resultó: que el día 18, a las 17'45, los operarios Francisco Pons Frontera y Jaime Colom Aloy se hallaban en la finca de "Sitjole, podando olivos y como es natural subidos a uno de ellos. Debajo de dichos olivos, reparando la rama, se hallaba el obrero Bartolomé Pons.

El Francisco Pons sin reparar en que hubiera nadie debajo del árbol dejó caer un tronco de unos 80 centímetros de largo y peso de 5 kilos que dió en la cabeza del Bartolomé produciéndole una herida incisa contusa localizada en la región temporal parietal izquierda, de unos seis centímetros de longitud que interesa las partes blandas con hundimiento de la bóveda craneal y a consecuencia de lo cual hubo necesidad de practicarle el trepanamiento.

El estado del desgraciado obrero era gravísimo.

El hecho, añade la guardia civil, parece puramente desgraciado sin que se vislumbre mala intención en los demás obreros.

En el Ateneo

Cinema Educativo

Mañana sábado a las seis y media de la tarde tendrá lugar una de las acostumbradas sesiones de Cinema Educativo proyectándose: Una película científica Eastman; una cultural y una cómica.

Al acto, que es absolutamente gratuito, pueden asistir los socios y sus familias y personas que les acompañen.

Telegramas detenidos

Telegramas que se hallan en depósito en la Central de Telégrafos por falta de señas.

De Landsendradio, para Bérwinghot Palma Mallorca.

De Valencia, para Barceló Compañía Palma de Mallorca.

De Capdepera, para Nerot Herton, Hotel Inglés.

De Barcelona, para Franco, Hotel Miller.

De Kirunaha, para Lehreerin Herms Palmameca, Son Alegre Pensión Kruse.

De Barcelona, para Pujol Bardera, Sindicato inactiva.

De Oviedo, para Juan Vila, Teatro Pérez Galdós.

Semana Religiosa

En el Molinar

El próximo domingo en la iglesia de las religiosas Trinitarias, empezará la Semana Religiosa que dirigirá el Rdo. D. Andrés Casellas.

Programa desde el 24 al 28 inclusive:

Mañana, a las 1.—Plática.

Tarde, a las 4 y media.—Función Catequística para niños y niñas.

Desde el 23 al 29 inclusive.

Tarde, a las 7 y media.—Rezo del Santo Rosario, plática doctrinal, canto y sermón, que versará sobre puntos entrecasados en su mayor parte de las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno."

Los temas de los sermones serán los siguientes:

Primer día.—Salario familiar.

Segundo día.—Condiciones que deben tenerse presente para fijar la cantidad del salario.

Tercer día.—I. El obrero no puede aceptar, ni el amo ofrecer un salario que no sea suficiente para la manutención de la familia.—II. Deberes del obrero.

Cuarto día.—Derecho de Propiedad.

Quinto día.—Divinidad de la Iglesia Católica.

Sexto día.—Calumnias contra el clero.

CAFE BORN Hoy viernes, a las 10 noche Gran concierto popular 20 Profesores de Orquesta 20

Todos podrán aplaudir, admirando su gracia La célebre bailarina

MELLER DEL RIO que debutará SABADO próximo 22 Abril en la GALA FLORECIDA DEL Trocadero

En consideración del éxito siempre creciente de las fiestas organizadas en el TROCADERO es prudente reservar su mesa. Tel. 11-31 Precios de las consumiciones: 3, 4 y 5 pesetas. Traje de etiqueta obligatorio en el Gran Salón.

Séptimo día.—"Libertad", "Igualdad", "Fraternidad".

Domingo, a las 7 y media.—Misa de Comunión general.

El General Burguete

en Palma

VISITAS A LA CRUZ ROJA

El martes pasado el Excmo. señor Teniente General, Presidente del Comité Central de la Cruz Roja don Ricardo Burguete y Lana visitó el Comité local de dicha institución en esta capital. Fué recibido por el Presidente don Manuel Cirer y varios miembros de la Junta de Gobierno.

El señor General Burguete visitó de tenidamente todos los departamentos, especialmente el Dispensario, la Ambulancia y material de la misma, enterándose minuciosamente del funcionamiento de todo, asistencias que se prestan y cuantos detalles afectan a la Cruz Roja, institución tan digna de respeto y gran estima por su humanitaria obra.

El señor Burguete visiblemente conplacido de cuanto tuvo ocasión de examinar felicitó muy afectuosamente al Comité local por la benéfica labor que realiza.

Ayer tarde visitó el local de la Comisión de la Cruz Roja de Son Rapinya el Presidente de la Asamblea Central de dicha institución Excmo. señor General Burguete. Fué recibido por la Junta Directiva y obsequiado por la representación de las Damas con un gracioso ramo de flores.

El Presidente de la Comisión don Pablo Jaume acompañó al señor Burguete en la visita a las diferentes dependencias, recibiendo de dicho señor felicitaciones por la buena marcha y por el trabajo realizado en pro del engrandecimiento de tan benéfica institución.

Concierto en el Café Born

Para esta noche a las diez hay anunciado el siguiente programa musical:

1.—Sevilla, Albeniz.

2.—El Gall de Ripoll (sardana), J. Ribas.

3.—La boda de Luis Alonso, Gimenez.

Intérvulo

4.—Agua, azucarillos y aguardiente, Chueca.

5.—Aida, Verdi.

Intérvulo

6.—Goyescas (intermezzo), Granados.

7.—La Verbena de la Paloma, Bretón.

8.—La Dolores (jota), Bretón.

Por la misma orquesta que con toda brillantez actuó en los conciertos cuatrasmales celebrados últimamente.

Auguramos para esta noche un lleno completo en este Salón Café, teniendo presente los llenos rebosantes habidos en la semana Santa por motivo de los selectos programas interpretados y el acierto de todos los componentes de la orquesta.

La Nostra Terra

En su número correspondiente al pasado mes de marzo, la revista "La Nostra Terra" inserta el siguiente sumario:

Vindicta Pública; Retonda, Bartomeu Forteza; Comiat, Guillem Colom; Goethe i la Química, Josep Sureda i Blanes; Dels dies terribles, 1793-1799, Antoni Pons; Els Llibres; Les Arts, Reculls de For, Noticiari.

Servicios de la Guardia Civil

La Benemerita del puesto de Artá comunica al señor Gobernador que habiendo llegado a noticias del Comandante del puesto que desde hacia unos os años iba cometiendo en aquella estación del ferrocarril robos de mercancías y de que el día 12 se habían llevado unos 20 libras de chocolate que había en una caja de madera, pareció las necesarias averi-

guaciones enterándose de lo que sigue:

A las 7 horas del día 19, interrogado P. C. C., perteneciente a una de las brigadas de la Compañía, se confesó autor del referido robo de chocolate como también de otras sustracciones cometidas en diferentes meses y fechas.

En dichos dos años se llevó, sustrayéndolo de dentro los coches de mercancías: 25 pares e alpargatas, 14020 kgs. de maíz, 7 id. de azúcar y otros tantos kilos de harina que después vendió el dueño de una tienda de comestibles de la calle de Palma a excepción del azúcar que la llevaba en su casa.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

—La guardia civil del puesto de esta ciudad da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y puesto a disposición de los Juzgados correspondientes a varios individuos autores de hurtos cometidos en casas de esta ciudad y su término.

Notas del Mar

Esta mañana ha llegado el hermoso yate español del Club Natación de San Sebastián el Derdala Bari.

Ha amarrado sus cabos en la dársena del interior del puerto.

Amonestados Por la Delegación Marítima de Navegación ha sido amonestado el dueño de la embarcación que hace unos días zozobró en nuestro puerto, cuyos tripulantes fueron salvados por los marineros del guarda costas Xauen. La amonestación es por no haberse despachado conforme a lo reglamentado.

En el atardecer de ayer entró en nuestro puerto el guarda costas Xauen con objeto de proseguir los estudios de oceanografía. A su bordo viaja como director de estudios don Fernando de Buen.

Un avión Por sobre nuestra bahía esta mañana ha cruzado un avión, probablemente el correo aéreo de Figueras, defestamente el correo aéreo Argel-Marsella.

En la Iglesia de los Padres Cupuchinos

La V. O. T. de San Francisco, canónicamente establecida en la iglesia de los Rdos. PP. Capuchinos dedicará a Ntra. Sra. la Divina Pastora solemnemente el correo aéreo de Argel-Marsella el día 24.

Mañana: Del 24 al 30 de abril, en la misa de las siete y media, ejercicio del Septenario a la Divina Pastora.

Tarde: Día 24 de abril: A las seis y media empezará el Septenario solemnemente precedido del santo rosario. En la misma forma continuará hasta el día 27 inclusive.

Cuarenta Horas.—Empezarán el día 28 a al socho de lamñana, para concluir las el día 30, a las ocho de la noche. Serán en sufragio de doña Juana Llanderal, terciaria. (Q. E. P. D.)

Festividad de la Divina Pastora.—Mañana, a las siete y media, misa de Comunión general con plática y conclusión del Septenario matutino.

A las diez y media, Misa solemne y Panegírico.

Tarde, a las seis y media, Trisagio conclusión del Septenario, sermón, Te Deum, Reserva y Bendición Papal.

El Rdo. Padre Jesús M. de Oriñeula, predicará los sermones del Septenario.

EL HOMBRE PREHISTORICO Y LOS ORIGENES DE LA HUMANIDAD

por HUGO OBERMAYER

15 ptas.

Véndese en la librería Fous.

P. Cort-29.

LIBRICO HOY a las 6'15 tarde Estreno tan solemne como la risa lo permita V EN G A L E G R I A A BUSTER KEATON JRENE DURCEL JIMMY DURANTE POLLY MORAN LUIS ALONSO EL AMANTE IMPROVISADO Meiro Goldwyn Mayse En el mismo programa CHARLEY CHASSE en CASAMIENTO FULMINANTE

Notas del Carnet

PERSONALES

En el vapor correo de Valencia ha llegado esta tarde a Palma don Francisco Alvarez Pastor, miembro del Consejo Nacional de Cultura y Director del Instituto de la ciudad del Turia.

El señor Alvarez Pastor viene a Palma con objeto de girar una visita de inspección a las Escuelas y además para estudiar sobre el terreno la creación de grupos escolares agregados al Instituto de Baleares.

A su paso por Ibiza ha girado también una visita a aquellos centros de enseñanza.

El señor Alvarez Pastor milita en el partido de Acción Republicana a cuyo Consejo Nacional pertenece.

Deseamos que su estancia en Palma le sea agradable.

Ha sido nombrado Delegado Regional del Ministerio del Trabajo en Baleares nuestro amigo don Juan Sancho Llodrá.

Le felicitamos.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Enrique Ribaste, don Alvaro Alonso, don Vicente Enseñat, don Enrique Parada, don Juan Guspert, don Juan Bonet, don Juan Manera, don José Albiñana, don José Fernández, don José Falconer, don Antonio Estape, don Pedro Pons y don Andrés Ballegue.

En el correo de Ibiza y Alicante han embarcado este mediodía don Vicente Mari, don José Balaguer, don Luis Pascual del Pobil, don José María Soler y don Francisco Servera.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Enrique Valde, don José Bauzá, don Ramón Suárez, don Juan Calderón, don Pedro Lorenzo, don Andrés Muntaner y don Juan Adrover.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta-53. Teléfono-2423 EXTENSO-SURTIDO EN ESCRIBANIAS

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santos Sotero y Cayo, pp. y Teodoro, ob. CUARENTA HORAS. — Continúan en Santa Catalina de Sena, practicándose los mismos actos que el día anterior.

Continúan en los Sagrados Corazones en igual forma que el día anterior.

Continúan en los Padres Capuchinos a la Virgen de Montserrat. Todo como el día anterior.

VISITA. — A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

MARITIMAS

ENTRADAS. — Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy: De Barcelona el "Ciudad de Palma" capitán don M. Seguí.

De Valencia e Ibiza el "Mallorca" capitán don F. Sastre.

De Cabrera el "Bellver", capitán señor Rebassa.

De Barcelona el "Sac. 9" capitán don Joaquín Janer.

De Barcelona el "Cac. 3" capitán don Vicente Girona.

De Valencia el "Cala Falco" patrón don Isidro Sala.

DESPACHADOS. — Con el pasaje valija y carga han quedado despachados:

A las 2 ha salido para Ibiza y Alicante el "Rey Jaime I" capitán don J. Molina.

A las 9 saldrá para Barcelona el "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Seguí.

Para Sfax el "Sac. 5" capitán don Andrés Dexas.

TIEMPO REINANTE. — Palma: N. N. O. flojo, mar llana, cielo azul.

Alcudia: N. E. fresquito, mar marejada, cielo nuboso.

Ibiza: Barómetro 764, termómetro 14, S. O. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli: Barómetro 756, termómetro 12, N. E. flojo, mar marejada, cielo nuboso.

LA FILADORA

Espléndido surtido en artículos para PRIMAVERA

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with 2 columns: Observations and values. Includes atmospheric pressure (755.1), barometric characteristics (S.S.), wind direction (N.N.W. 4), and temperature (14.2).

Deportivas

CAMPEONATO DE AJEDREZ

Resultados de la sesión del día 19:

1.ª Categoría. Señores Carrió, O. Nadal, 1. Sureda, O. Mayol, 1. Perelló, O. Galindo, 1.

2.ª Categoría. Señores Fiol, 1. Salóm, O. Fiol, 1. Fullana, O. Fullana, O. Martínez, 1. Sarmiento, O. Fullana, 1. Mas (J.), 1. Bernat, O. Briñón, 1. Sarmiento, O. Mas (R.), 1. Galindo, O.

Partidas que se jugarán el viernes 20:

1.ª Categoría. Señores Galindo y Holz. Carrió y Sureda. Perelló y Moner.

2.ª Categoría. Sánchez y Fullana. Salóm y Ferrer. Briñón y Millán.

Resultados de la sesión del día 20:

1.ª Categoría. Señores Carrió, 1. Sureda, O. Hölzl, O. Galindo, 1. Socías, 1. Hölzl, O. Perelló, O. Moner, 1.

2.ª Categoría. Señores Sánchez, 1. Briñón, O. Martínez, 1. Ferrer, O. Martínez, 1. Salóm, O. Briñón, O. Millán, 1. Martínez, O. Fiol, 1. Millán, O. Georgio, 1.

Partidas que se jugarán el viernes 21:

1.ª Categoría. Señores Sureda y Galindo. Perelló y Mayol. Moner y Carrió.

2.ª Categoría. Señores Galindo y Millán. Martínez y Bernhardt. Mas (J.) y Salóm.

FOMENTO DEL FUTBOL

Relación de los resultados de los partidos celebrados los días 16 y 17:

Miramar O, Exponética 1. España 1, Republicana 2. Isiño O, Mallorquín O. Olímpico 2, Sportman 1.

Relación de los partidos que se celebrarán el día 23:

Estrella-Sportman a las 4'30 tarde. (Estrella).

Cellerense-Libertad a las 10 de la mañana. (Baleares).

Athlético-Miramar a las 10 de la mañana. (Athlético).

Internacional-Arabal a las 10 de la mañana. (España).

EN LLUCHMAYOR. — EL BALEARES BATIO AL LLUCHMAYOR POR CUATRO A CERO

Ante numerosa concurrencia se jugó el anunciado encuentro amistoso entre los primeros equipos del Baleares y Lluchmayor.

Ocupó la meta de los locales el que fué primer guardameta del antiguo C. D. Lluchmayorens, Sebastián Salvá, haciéndolo completamente desentrenado.

A las órdenes del jugador lluchmayorense actualmente defensor del C. D. Mallorca, Juan Vidal se alinearon los dos equipos en la forma siguiente:

Baleares: Pujades, Bover, Bauzá, Arbós, Colóm II, Colóm I, Bibiloni, Sintés, Sastre, Llabrés y Pascual.

Lluchmayor: Salvá (S.), Gama, Pugsriver, Taberner, Tomás I, Loras II, Alós, Clar, Oliver, (D), Giver (L) y Ferretjans.

La superioridad del Baleares fué manifiesta durante los noventa minutos, pero al cuatro a cero con que terminó el encuentro fué excesivo; un resultado de dos goals de diferencia hubiera sido más lógico, pues debe tenerse en cuenta que si hubiera actuado en el marco local otro portero más en condiciones de hacerle que Salvá, el abultado score no se hubiera logrado.

Dos goals en cada parte logró el Baleares. Los de la primera fueron marcados por Pascual a los 10 minutos y 22 respectivamente. Este último fué conseguido en claro off-side.

El Lluchmayor a los primeros minutos de juego tiró un penalty que se estrelló en el larguero.

En la segunda parte a los 7 minutos Llabrés consiguió el tercero y a los 41 Bibiloni obtuvo el cuarto y con este resultado finalizó el encuentro. —C.

EL CAMPEONATO DE 2.ª CATEGORÍA

Pasado mañana dará principio el campeonato oficial de segunda categoría preferente.

Únicamente toman parte en el mismo tres equipos, que son el S61, F. C. 2 el Gimnástico F. C. 2 de Fe-

lanix y el C. D. Aldeana, de Son Serra.

El campeonato se juega a doble vuelta y por puntuación.

Corresponde disputar la primera jornada a los equipos del S61 y Aldeana, cuyo partido tendrá lugar en el campo del caserío de Son Serra.

Agradecemos al C. D. Aldeana la atención de invitarnos al expresado partido de campeonato.

DE BINISALEM. — F. C. BALEARES O, C. D. BINISALEM O.

El lunes día 17 se celebró un encuentro amistoso entre los primeros equipos de ambos Clubs.

Se registró concurrencia en el campo aunque el día no fué bueno del todo.

Empieza el partido a las 4'15 regalando el capitán en nombre del Club Deportivo un hermoso ramo de flores al capitán contrario y éste lo entregó a una simpática joven espectadora.

Alineáronse los equipos de la siguiente manera:

F. C. Baleares: Pujades, Bover, Bauzá, Luz, Colóm II, Colóm I, Bibiloni, Arbós, Sastre, Rossello y Pascual.

C. D. Binisalem: Pascual, Mateu, Martí, Sureda, Alorda II, Torrens, Mayá, Pizá, Alorda I, Bibiloni y S. as.

Realizan el saque los locales avanzando por el ala siendo despejada por Bauzá, aquí empiezan los visitantes a demostrarse en un avance por el ala izquierda que no logra contar por enfrentarse con Mateu que espesó fuertemente la mala situación que en cada momento se encarece.

El trio defensivo estuvo acertadísimo salvo los atropellos que sufrió Mateu pero ellos fueron salvados por Martí, los medios locales aguantaron fuertes sus puestos, en la delantera notamos un magnífico chute de Salas que pasa rozando el larguero y otro de Alorda I que pega en el mismo.

Los baleáricos hicieron todos los esfuerzos para batir la meta local pudiéndose lucir Pascual en uno peleros del que acogió dulces apuntes. Sin otras consecuencias terminó el partido con el empate a 0.

Cuidóse del arbitraje Martí estando muy oportuno.

El domingo día 16 fué vencido el Bellver por la reserva local. —C.

ENGRASE A PRESION

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Teléfono automático 1.700— Aragón 14 al 18.

De Teatros

PRINCIPAL

Hoy viernes, a las 9'30 se presentará la ballarina española Nati Morales con sus danzas españolas.

LIRICO

Hoy viernes se estrenará en este teatro la superproducción de la Metro titulada "El Amante improvisado", film interpretado por el famoso actor Buster Keaton "Pamplinas".

De la Región

MURO

Programa de las tradicionales fiestas y fiestas populares patrocinadas por este Ayuntamiento, que se celebrarán en esta villa los días 22, 23 y 24 de abril de 1933.

Día 22.—Por la tarde apertura de la feria y atracciones.

A las 21 en la calle de J. y Ana espléndidamente adornada e iluminada dará principio la típica REVUELA amenizada por la Banda Municipal de esta villa disparándose un vistoso castillo de fuegos artificiales, obra del acreditado pirotécnico de Pollensa D. Martín Vives.

Día 23.—Por la mañana Mercado de toda clase de ganado en cuyo día es costumbre hacerse muchas ventas.

A las 15 llegada de la Banda de música de Selva llamada «La Musa» que será recibida en la entrada de la población por la Comisión de Festejos y se dirigirá tocando un pasodoble a la Casa Consistorial en donde las Autoridades la baquirán con un refresco.

A las 16 gran concierto por día. Pinda en el real de la Fiesta y en un cadafaleo construido expresamente la que tocará lo más escogido de su extenso repertorio.

A las 21 Concierto de música selecta por la Banda Municipal de esta villa.

Día 24.—Los espectáculos de costumbre de años anteriores. Para más informes la Comisión.

GACETILLAS

SUCESOS Y DESGRACIAS.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han tenido lugar las siguientes curas:

Pedro Soler, de 24 años, herida en una mano que se le produjo en caída.

Francisco Superville, de 35 años, esguince en el pie izquierdo a consecuencia de haber caído por una escalera.

José Sastre, de 11 años, herida en el frontal a consecuencia de caída.

Rafael Segura, 26 años, de herida en la palma de la mano izquierda, que se produjo con una herramienta.

Juan Roca, de 11 años, de herida en el parietal izquierdo a consecuencia de caída.

Miguel Bentí, de erosión en la cara que se produjo al caer de la bicicleta que montaba.

RINA.—La guardia civil del puesto de esta capital comunicó al señor Gobernador que ha denunciado ante el Juez correspondiente a Mateo Gallard Bonet, de 27 años por haber causado lesiones, en rina, a su vecino Antonio Serra Mulet.

La contienda se produjo a causa de desavenencias surgidas entre ambos individuos el día 14 en el Café Río de la Plata.

EL TIEMPO.—El día de hoy ha sido mejor que el de ayer. Ha cesado el fuerte viento Sur que molestó durante casi todo el día levantando espesimas capas de polvo.

El mar, por haber amainado el viento, ha calmado también notablemente pudiendo hacerse a la mar las barcas de pesca.

LA SIEGA.—En algunos campos del término de esta capital ha comenzado la siega de avenas y cebadas. Los resultados de dicha cosecha parece ser algo buenos.

DESAMONTES.—Aunque poco a poco y en pequeña escala continúan las obras de desmonte en la explotación de Santa Catalina.

Seguramente cuando quede terminado el expediente en trámite relativo al grupo de edificios escolares que sobre el referido grupo de construírse se imprimirá a dicho edificio mayor actividad.

EMPEDRADOS.—Se está preparando lo necesario para empicar las obras de empedrado del piso inmediato a los Clubs de Regatas que fueron suspendidas a causa de no haberse si tenían que desahuciar a no dichos Clubs.

VUELCO.—A causa de haberse roto el eje a un carro de transporte, ha volcado esta mañana, frente a la calle de San Magín, esperando el momento la mecánica que transportaba que eran comestibles.

El conductor ha resultado con una contusión en la cara.

SEÑORAS!!—Queda abierta la nueva sección de corte y confección «Sistema López» dirigida por doña Francisca Franch, Pelaires, 25, entresuelo 1.ª

Títulos de profesora en corto plazo. Toda alumna puede confeccionarse sus vestidos desde el primer día de su ingreso.

Horas de clase de 10 a 1 y de 3 a 9.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de las Angustias.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Born y Rialto.

ALCALDIA DE PALMA

IMPUESTO CIRCULACION PLACAS PERROS

El pago en período voluntario de las cuotas impuestas para la circulación de perros en esta ciudad y su término correspondiente al año mil novecientos treinta y tres, tendrá lugar en las Oficinas Municipales establecidas en la calle de San Bartolomé número 28; los días hábiles que transcurran desde el día de hoy al treinta de Junio próximo.

En Palma 12 de Abril de 1933.—El Alcalde, José Tomás Rentería.

MAÑANA

Gran Fiesta del Libro

EL 20 POR 100 DE DESCUENTO

En todas las obras de Literatura

Exceptuando los libros de texto, los tratados industriales y los de leyes, TODOS los demás tendrán el máximo descuento el día 22 de Abril, en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort-29.

Desde el autor predilecto de las mujeres Rafael Pérez y Pérez, hasta Pedro Mata pasando por Ricardo León, Padre Coloma, Pereda, Alarcón, Valera, Palacio Valdés, Azorín, Pérez de Ayala, Dely, Concha Espina, Inma, Octavio Piñón, Concordia Merrel, Alfonso Danvila, Gabriel Miró, Pérez Galdós, Valle Inclán, Espronceda, Campamora, etc., etc., los encontrará V. en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29.

PARA conmemorar al gran español autor del Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha, la mejor ofrenda es comprar un libro.

NO DEJEIS DE VISITAR EL PROXIMO DIA 22 LA LIBRERIA DE JOSE TOUS, Plaza de Cort-29

¿Qué he de hacer el sábado día 22 de Abril?

Comprar un libro en la librería José Tous.

¿Qué libros le gustan a V.?

¿Los de historia? ¿Los de viajes? ¿Los clásicos? ¿Los modernos? ¿Los de aventuras? ¿Los folletinescos? ¿Los de filosofía? ¿Los de política? ¿Los de novelas blancas? ¿Los cuentos?

De todas las clases vende LA LIBRERIA DE JOSE TOUS PLAZA DE CORT-29

Lector: No dejes de adquirir las obras del fino humorista Wenceslao Fernández Flores que las tiene en venta la Librería de José Tous.

Obras de EMIL LUDVIG

Goethe—Napoleón—El hijo del hombre—Conversaciones con Mussolino.

HUMORISMO

La Coquisto—La feria del amor—Aquellos polvos—La tournée de Dios.

Opiniones de un hombre de la calle

EL CABALLERO AUDAZ

Lo que no quiere España.—Entre las responsabilidades de Ferrer.—España se defiende.—Nos llevan hacia el abismo.—Sanjurjo caudillo y víctima.—Secretos y misterios del terrorismo.

Las obras de GIOVANNI PAPINI

Traducidas al castellano se titulan:

GOG, diabólica creación literaria. 7 pesetas.

PALABRAS Y SANGRE, libro de sátira cruel. 7 id.

HOMBRE ACABADO, narración fuerte 5 id.

LA PROXIMA GUERRA

Grito de alerta ante la nueva catástrofe que se avecina.

por K. A. BRATT

8 pesetas ejemplar.

La biblioteca: La Novela Reca.

La biblioteca: Nueva colección Hogar.

La biblioteca: Serie grandes clásicos populares.

La biblioteca: Colección popular Edita.

La biblioteca: Novelas Hogar Popular.

Son las cinco mejores bibliotecas para señoritas.

TODO NOVELAS BLANCAS

RECORDAD QUE EL DIA 22 DE ABRIL ES EL DIA DEL LIBRO Y QUE EN LA LIBRERIA DE JOSE TOUS SE ENCUENTRAN TODOS LOS LIBROS.

¡EL LIBRO SALE A LA CALLE!

¡El próximo sábado 22!

LAS OBRAS DE PEREDA — PALACIO VALDES — ALARCÓN — MARTINEZ SIERRA Y PADRE COLOMA, no pueden faltar en toda buena y selecta biblioteca.

LAS OBRAS DE RAMON PEREZ DE AYALA, SON MUY INTERESANTES.

EL LIBRO DE LAS MIL NOCHES Y UNA NOCHE

Traducción directa del árabe por el Dr. J. C. MADRUS

Versión española de V. Plascó Ibáñez. — 23 tomos la obra completa.

2 ptas. tomo

OBRAS DE Vicente Blasco Ibáñez

5 ptas. tomo

Episodios Nacionales

de Benito Pérez Galdós

3 ptas. tomo

Manual de la masonería

por ANDRE CASSARD

30 ptas. ejemplar

FOLK-LORE DE MALLORCA: Danzas y canciones para piano, por Antonio Noguera, precio 5 ptas.

NUEVA HISTORIA DE MALLORCA, por el P. Juan Binimelis. Edición económica, 5 tomos rústica, 10 ptas.; encuadernados, 20 id.

BREVE RESEÑA DE LA HISTORIA DE MALLORCA, por «Un Almogáver», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.

HISTORIA DE ALCUDIA, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 ptas.

LA FE TRIUNFANTE: Nueva edición de la famosa obra del P. Francisco Garau, en la que se historian los últimos cuatro autos de fe que se celebraron en Mallorca contra los judíos, y en la que se detallan las persecuciones de que fueron víctimas en esta isla.

UN INVIERNO EN MALLORCA, por George Sand, con prólogo de Gabriel Alomar. Precio 5 pesetas.

MAPA DE MALLORCA conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 pta.

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 pesetas.

POSTALES: Hermosa colección de tarjetas postales de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores negro y fotografías.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 a 40 postales.

PORT-FOLIO de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados encuadernado en tela, 8 pesetas.

GUAS de Baleares en español, francés e inglés.

BALEAR

Gran éxito

AUDIENCIA IMPERIAL

Hoy ESTRENO

El Señor de media noche

POR TELÉGRAFO

De Política

EL SR. ROYO VILLANOVA Y LA PROPAGANDA ELECTORAL

Madrid 20 (11 n.) — En la sala de Conferencias del Congreso, el Sr. Royo Villanova conversando con algunos periodistas decía que en sus discursos de propaganda indica a sus oyentes que aunque no se efectúa la unión de los radicales y los agrarios, deben marchar a votar unidos en las próximas elecciones municipales.

Cordero cree que el Gobierno continuará en el poder

Madrid 20 (11:30 n.) — Los periodistas conversaron con el Diputado a Cortes del Partido Socialista don Manuel Cordero. Hablando del momento actual dijo que cree que el Gobierno continuará en el poder hasta terminar su labor legislativa, que se trazó al constituirse con las actuales Cortes. No hay otro Gobierno posible, más que el actual. Cree que la actitud de las minorías obstruccionistas representa una agresión injustificada al Gobierno. De prosperar la finalidad que persiguen, haría retroceder extraordinariamente el curso de la revolución. Hay que tener en cuenta, añadió Cordero, que quienes solicitarán la colaboración socialista en el Gobierno fueron republicanos. Si ahora se cierra el camino legal al proletariado es evidente que se les lanza contra su voluntad a un campo de violencias. Disolver las Cortes Constituyentes sin haber cumplido su misión sería una cosa gravísima, pues se privaría a la revolución del órgano que ella ha creado.

Banquete a los autores de «El Ama». Palabras de Lerroux

Madrid 20 (11 n.) — Esta tarde en el Hotel Victoria se celebró un banquete en honor de Fernández Ardavin y el maestro Guerrero, por el éxito obtenido por la zarzuela "El Ama". Asistieron muchos artistas, actores y escritores. El poeta Eduardo Marquina ofreció el banquete leyendo unas agasajadas. El señor Ardavin contestó agradeciendo el homenaje. Algunos concurrentes pidieron que hablase el señor Lerroux, que concurrió al acto. El señor Jacinto Guerrero, rogó en nombre del señor Lerroux, que se le dispensara de hablar, pues que asistía como presidente del Círculo de Bellas Artes, únicamente. Como los comensales insistieran en que hablara, el señor Lerroux se levantó y dijo que él nunca fue otra cosa que político. Aquí vengo como Presidente del Círculo de Bellas Artes: por eso estoy como gallina en corralito. Aprovecharé la ocasión para requerir de los músicos españoles para que, recogiendo las palpitaciones del alma de la raza, compongan el himno a la República, que falta, llevando al pentagrama el verdadero sentir español que recientemente se ha patentizado en el heroísmo de los aviadores que realizaron pruebas en las fiestas de aviación y en los humildes obreros que exponiendo su vida, salvaron a una mujer y a una niña que estaban a punto de perecer abrasadas. Esa es el alma de la raza, pues hay que procurar elevarla para que nunca caiga del lado de esos obcecados que están ahora en escena, ejerciendo el ruin oficio de pistolereros. Termina aludiendo a las condiciones en que se desenvuelve el Gobierno de la República. Dice que a pesar

de los desaciertos de algunos de sus titulares, no debemos olvidar la carga enorme que representa el traer a todos los valores del anterior régimen, y darles la forma que requiere la España de hoy. El señor Lerroux fué ovacionado.

Fallece el médico agredido en Sevilla

HOY SE EFECTUARA EL ENTIERRO

Madrid 20 (11:30 n.) — Sevilla.—En el Hospital de esta ciudad ha fallecido a las once de esta mañana, víctima de las gravísimas heridas de bala que recibió al ser agredido ayer, el médico doctor Díaz Ferrera. El suceso, como se sabe, ocurrió en el calle de Santo Domingo y el agredido estaba afiliado al partido comunista. Al divulgarse la noticia del fallecimiento, los obreros del puerto pararon inmediatamente el trabajo en señal de protesta, y en improvisada manifestación en que tomaron parte distintos gremios se presentaron a las puertas del benéfico establecimiento pretendiendo entrar en él para desfilar ante el cadáver. La policía tuvo que contenerlos, permitiéndose únicamente la entrada a un limitado número de compañeros y amigos de la víctima, los cuales pasaron, uno a uno, por la capta ardiente sin que se produjera incidente alguno. La madre de la víctima, al ver el cadáver acribillado de su hijo, sufrió un síncope, del cual tuvieron que asistirlos los médicos de guardia. A las diez de la tarde ha sido ceitado el cuerpo del Doctor Díaz Ferrera al Depósito Judicial para la diligencia de autopsia. Formaron detrás del féretro numerosos obreros. Mañana por la tarde se efectuará el entierro, esperándose que constituya una imponente manifestación de duelo.

El abandono del patrón oro

Madrid 20 (11 n.) — Con motivo del abandono del patrón oro por parte de los Estados Unidos, los periodistas han interrogado a distintas personalidades financieras, pidiéndoles su opinión sobre el asunto. El Director del Centro de Contratación de la Moneda ha dicho que aunque oficialmente no se nos ha comunicado nada que parezca que se abandone el patrón oro por parte de los Estados Unidos, no creo que tenga repercusión en el Centro de Contratación, pues por ser un acto que se creía próximo, estamos prevenidos, aunque estas medidas no beneficiarían a nadie. Nosotros por ser un país de escasa exportación en relación con ecos, no saldremos perjudicados, y si proporcionara ventajas a nuestros importadores, la mayoría de los cuales tienen peticiones de dólares pendientes en el Centro, que comprarán a cambios inferiores a cuando lo solicitaron. D. Augusto Barcia tampoco cree que la baja del dólar perturbe nuestro orden económico, pues afortunadamente España tiene una economía modesta, pero propia. La desvalorización del dólar tiene su origen en causas lejanas, de antes de la guerra.

Un capitán procesado se ha fugado del Hospital

Madrid 20 (11:30 n.) — El capitán de Infantería don José Serrano, procesado por los sucesos del 10 de agosto, durante los cuales resultó herido de cuatro balazos. Se le sometió hace poco a una operación quirúrgica. A consecuencia de una herida sufrida en una pierna había quedado algo cojo, por cuya causa circulaba por los jardines del Hos-

pital Militar de Carabanchel apoyado en un bastón.

Este mediodía los dependientes del Hospital se extrañaron que no acudiese al comedor. Fueron al departamento que ocupaba y no le encontraron.

Realizaron investigaciones por el edificio comprobando que el capitán Serrano había desaparecido.

Se ignora la forma en que ha realizado la fuga, creyéndose que han intervenido personas extrañas a los funcionarios del Hospital.

Como el capitán Serrano permaneció muchas horas en su habitación no extraño no verse por las dependencias hasta la hora del almuerzo.

Se cree que la fuga se debió realizar por la madrugada. En la habitación se encontró que la cama estaba hecha y que además tenía señales de haberse echado encima de las ropas, lo que indica que estuvo echado vestido, esperando sin duda la hora de la fuga.

Dada la dolencia que padecía el capitán Serrano en una pierna no se cree haya escalado la tapia, sino que haya salido por la puerta del pabellón disfrazado de sanitario.

El capitán que se ha fugado, solo recibió la visita de sus padres. La última vez que lo vieron fué hace dos días.

En el sumario que le seguía el Fiscal pide para el Capitán Serrano cadena perpetua.

La Policía realiza investigaciones para averiguar el paradero del capitán Serrano.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 20 (11 n.) — Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Jefe del Estado.

La reunión terminó a la una y media de la tarde, manifestando el jefe del Gobierno a los periodistas, a la salida, que no había nada de particular. El Consejo —agregó— se ocupó del viaje que realizará S. E. a Bilbao y Ciudad Real. Al primero de dichos pantes marchará el Presidente de la República el día 30, y la semana siguiente irá a Ciudad Real.

Se le preguntó sobre la noticia publicada de que se propone realizar un viaje a París, y contestó diciendo que era una fantasía.

Terminó manifestando que el Presidente de la República había firmado varios decretos.

Los periodistas preguntaron al ministro de Agricultura sobre la cuestión naranjera.

Contestó el señor Domingo manifestando que el asunto había quedado "medio resuelto", y que esta tarde se reuniría la anunciada asamblea. Espera que en ella se perfilarán las bases de las disposiciones que se publicarán.

La resolución se contrae exclusivamente al problema actual, no debiéndose, pues, exagerar el optimismo sobre una completa solución del asunto. Ahora —agregó— sólo se trata de lo referente a las tarifas de transporte, ya que el problema general es de gran volumen.

Los socialistas y el primero de Mayo

Madrid, 20 (11 n.) — Convocados por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, se reunieron todas las Juntas directivas de la Casa del Pueblo afectas a la Unión General de Trabajadores. La reunión se verificó en el salón grande de la Casa del Pueblo y tenía por objeto tratar de la actitud que convenía adoptar con motivo de la fiesta del primero de mayo.

Trifón Gómez se encargó de expresar el criterio del Comité. Dicho criterio se inclina a que no se celebre la manifestación y que en su lugar, aparte de las conclusiones que se acustumbra elevar al Gobierno, se celebre un mitin con el fin de recaudar fondos para la rotativa de "El Socialista".

De verificarse la manifestación —añadió Trifón Gómez—, el acto constituiría un verdadero éxito, pero es

presto hacerse cargo de la situación actual. El Gobierno, es casi seguro, concedería autorización para ello, y nosotros al hacer uso de esa autorización le crearíamos una situación difícil, porque entonces no podría impedir que otras organizaciones, incluso las proletarias, quisieran también manifestarse.

También aconsejó Trifón Gómez que no hubiese mitin el día primero, puesto que por carecer ese día de medios de transporte se originarían muchas dificultades.

Otros asistentes indicaron como fecha más apropiada la de la víspera del día 1, por caer en domingo.

Puesta a votación fué aprobada la propuesta del Comité, e igualmente fueron las conclusiones que se han de elevar al Gobierno. Estas, cuya redacción definitiva no se ha hecho todavía, son las siguientes:

Pronunciarse contra la guerra y contra la reacción y declararse a favor de la libertad. Ir contra el fascismo y al lado de la democracia. Ampliación de la Reforma agraria; control obrero en la industria; legislación social; subsidio al paro forzoso; semana de 40 horas y laicización de la enseñanza. A propuesta de la Juventud socialista de incluir también entre las conclusiones el reconocimiento de los Soviets.

Levantada ya la reunión, un representante pidió que se aclarasen los inconvenientes que existían para que la manifestación del día 1.º no se celebrase.

Trifón Gómez le contestó que el Comité de la Agrupación había hablado con aquellos compañeros que por razón de los cargos que ocupan en la política nacional tienen motivos sobrados para conocer exactamente cuál es la verdadera situación de ésta. Después de dicha consulta el Comité creía conveniente aconsejar el que no hubiese manifestación.

Enumerar aquí las dificultades existentes —añadió— sería una imprudencia. Figuramos que es cierto que hay unos elementos de lo más reaccionario del país que estuviesen preparando en este momento un ataque al régimen. De ser esto así, al manifestarnos nosotros crearíamos al Gobierno una situación difícil puesto que dichos elementos intentarían también manifestarse, si no el mismo día, otro u otros después.

Terminó diciendo Trifón Gómez que después de oír los informes de esas personas, el Comité no ha querido pechar con la responsabilidad de la manifestación.

La Asamblea naranjera

Madrid 20 (11 n.) — Esta tarde se ha inaugurado en el Ministerio de Agricultura la Asamblea de Naranjeros.

La presidió el Ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, acompañado del Subsecretario y Directores Generales de los Ministerios de Agricultura y Comercio.

El Ministro saludó a los representantes de las entidades naranjeras de Valencia, Castellón y demás zonas productoras representadas.

Expuso la necesidad de estudiar el problema desprovisto de toda pasión política y por ello la reunión debía celebrarse precisamente en Madrid donde el Gobierno podía oír a todas y resolver como mejor convenga a los intereses de los productores.

Rechazó las imputaciones que se han hecho, que califica de injustas, en el sentido de que el Gobierno tenga adelantado el problema naranjero, añadiendo que el Gobierno solo desea servir los legítimos intereses del país.

La cuestión naranjera es un asunto que representa mucho en la economía nacional y por tanto hay que atenderla con el interés debido.

Tampoco es cierto, continúa diciendo el Ministro, que la gestión del Gobierno ante la crisis del carbón de Asturias se haya solucionado sacrificando la producción naranjera de levante. La sola lectura del decreto publicado sobre el carbón basta para que pueda afirmarse que es inexacta tal afirmación, pues, si bien se concede ayuda a los mineros es con la condición de que se reduzca anualmente la producción a 300 mil toneladas.

Se lamenta de los malos patriotas dispuestos a envenenar el problema actual. En este Ministerio, sigue diciendo, he pasado horas muy amargas; he tenido que refrenar impulsos en muchas ocasiones para no responder con medidas radicales a otras medidas adoptadas con respecto a nuestra producción en el Extranjero.

Debeis colaborar todos para que el Gobierno pueda resolver este asunto de acuerdo con vosotros y os advierto que si así no lo hacéis influiréis por la pasión, el Gobierno resolverá de todas maneras.

Alude a las causas que han influido a la gravedad del problema atribuyéndolas en gran parte a la política económica equivocada de varias naciones bloqueando sus divisas y monedas.

El Gobierno resolverá el conflicto actual, aceptando las conclusiones más cabales y urgentes que se presenten.

Además, el Consejo ordenador de la Economía Nacional está ultimando un proyecto sobre la reforma arancelaria por medio del cual se procurará abrir nuevos mercados donde exportar la naranja, pero a pesar de

todo, precisa también la colaboración de los productores.

Termina aconsejando la formación de la Cámara de Productores que podrá contar con el control del Estado.

El Ministro fué ovacionado.

Sublevación en el Turquestan

LOS REBELDES AVANZAN HACIA YARKAND

Madrid 20 (11 n.) — Simia.—Todos os miembros de una tribu del Turquestan oriental (Provincia de Sinkiang) se han sublevado contra las autoridades chinas de aquel territorio, invadiendo tumultuosamente la región que circunda Kashgar.

Al mismo tiempo se han producido desórdenes en muchas pequeñas poblaciones.

La rebelión parece que, de momento, no va dirigida contra los extranjeros, pero desde luego se sabe que las autoridades chinas han perdido el control de los acontecimientos en una gran parte de la provincia.

Hasta ahora faltan detalles, debido a las dificultades de comunicación y únicamente se sabe que los rebeldes han avanzado hasta Yarkand, que está amenazada por la sublevación de los campesinos.

La rebelión parece que, de momento, no va dirigida contra los extranjeros, pero desde luego se sabe que las autoridades chinas han perdido el control de los acontecimientos en una gran parte de la provincia.

Hasta ahora faltan detalles, debido a las dificultades de comunicación y únicamente se sabe que los rebeldes han avanzado hasta Yarkand, que está amenazada por la sublevación de los campesinos.

La cuestión naranjera y el Ministro de Agricultura

Madrid 20 (11 n.) — Como a la Asamblea naranjera, inaugurada hoy, no asistieron importantes elementos de Valencia, el Ministro de Agricultura ha dicho que el problema no puede resolverse sin que asistan todos los elementos valencianos interesados, para lo cual se les ha requerido.

El Ministro añadió que si persisten en no asistir a las deliberaciones, deben enviar por escrito sus pretensiones antes del próximo lunes, ya que la solución que se dé al asunto, debe ser con el asentimiento y cooperación de todos los elementos interesados en la cuestión.

El proceso contra los ingenieros ingleses en Moscu

SE SOLICITA LA CONMUTACION DE LAS PENAS

Madrid 20 (11 n.) — Moscu.—El abogado defensor de los ingenieros ingleses presentará mañana un escrito solicitando la conmutación de las penas impuestas a sus defendidos Macdonald y Thorn ton, creyéndose que esta petición será aceptada y que las penas consignadas en la sentencia del Tribunal, serán conmutadas por la de expulsión perpetua.

PROPOSITO DE INGLATERRA

Londres.—Se cree saber que si las penas que tienen que sufrir en Moscu los señores Thomson y Macdonald son conmutadas, el embargo sobre las importaciones de productos soviéticos será anulado.

EL EMBARGO DE LAS IMPORTACIONES RUSAS EN INGLATERRA

Londres.—En una reunión celebrada por el Consejo privado, el Rey ha firmado una proclama declarando el embargo sobre la mayoría de las importaciones rusas, especialmente los cereales, la manteca, el petróleo y las maderas.

Se anuncia oficialmente que el embajador de Rusia en esta capital, ha realizado esta mañana una gestión cerca del Foreign Office.

NO SE PUEDE RECURRIR CONTRA LA SENTENCIA

Moscu.—La Agencia Tass publica una nota en la que se hace notar que la sentencia dictada por el Tribunal Supremo es definitiva y ejecutoria y que no puede recurrirse contra ella.

En los Considerandos de la sentencia, el Tribunal hace notar que los acusados Gussav, Sukonuchkin, Lebanoff, Zorin, Kottliarewsky y Sokolov debían ser condenados a muerte, pero que se les han impuesto penas más benignas, teniendo en cuenta que su actuación fué solo de carácter local y que no perjudicaron seriamente la potencia industrial de los soviets.

Roosevelt contra la acuñación libre de de la plata

Madrid 20 (11 n.) — Nueva York.— El Presidente señor Roosevelt ha hecho saber que es hostil a la acuñación libre de la moneda de plata pero ha dejado entender que era partidario de una más amplia utilización de la plata con fines monetarios.

ROOSEVELT ANUNCIA EL RESTABLECIMIENTO DEL EMBARGO SOBRE EL ORO

Washington.— El Presidente señor Roosevelt ha anunciado el restableci-

miento del embargo sobre el oro, a fin de favorecer el aumento de los precios en el interior y acrecentar el volumen de los créditos puestos a disposición de la economía nacional.

DECLARACION DE WOODIN

Washington.— Interpretando el restablecimiento del embargo sobre el oro, el señor Woodin ha dicho que en breve se publicarán reglamentos en virtud de los cuales el oro que existiera en reserva antes de la publicación de la ley, podrá ser exportado.

COTIZACION DEL DOLAR

Nueva York.— Después de haber sufrido una fuerte depresión el dólar ha logrado recuperar la mitad del terreno perdido.

La libra esterlina ha cerrado a 3'67 lo que representa una ganancia de cerca de 16 céntimos sobre el cambio de cierre de ayer.

Durante la sesión de la Bolsa, han cambiado de mano más de cinco millones de acciones, siendo numerosos los valores que han ganado de uno a once enteros.

CONSECUENCIAS DEL EMBARGO DE LAS EXPORTACIONES DEL ORO

Washington.— El restablecimiento del embargo sobre las exportaciones del oro, que entra en vigor inmediatamente, y una de cuyas consecuencias será, al parecer, permitir una baja del dólar en comparación con otras divisas, pondrá al Presidente en una posición más fuerte para solicitar en las próximas conversaciones económicas el restablecimiento de la estabilización monetaria internacional.

LA ESTABILIZACION MONETARIA

Nueva York.— Según el corresponsal del "Herald Tribune", el Presidente Roosevelt tiene el propósito de poner en primer término de las discusiones, la cuestión de la estabilización monetaria que considera más importante que el asunto de las tarifas aduaneras. El citado corresponsal da a entender que el gobierno norteamericano intentará estabilizar la libra esterlina entre 3'75 y 4'50 dólares.

Ecos varios

ACCIDENTE A UN AUTOBUS

Madrid 20 (11 n.) — Zamora.—Ocupando tres autobuses venían procedentes de Valladolid 105 turistas pertenecientes al ramo patronal de construcción e industria. Uno de los coches al tomar la curva de entrada a esta ciudad dió un patinazo, volcando.

Resultaron heridos 18 viajeros de ellos graves, pues presentan la fractura de ambas piernas y conmoción.

Los demás heridos son leves.

EL SR. BESTIERO A MADRID

Sevilla.—El Presidente del Congreso señor Besteiro ha marchado a Madrid, en el expreso.

MANIFESTACION COMUNISTA

Sevilla.—Los comunistas preparan una manifestación para mañana, con motivo del entierro del Doctor Díaz Ferrera.

UNOS INDIVIDUOS PENETRAN EN UN CORTIJO

Sevilla.—Comunican de Ecija diciendo que en un cortijo entraron tres individuos diciendo que eran miembros del Jurado Mixto de Reforma Agraria. Enseguida sacaron unas pistolas amenazando al dueño para que les entregara el dinero que tuviera.

El hijo del dueño del cortijo cogió una escopeta disparando e hiriendo en el brazo a uno de los atracadores.

Los restantes atracadores dispararon contra el hijo del cortijero, con tan mala puntería que hirieron gravemente en el vientre al compañero herido.

Al verle caer, huyeron. El atracador herido se llama Rafael Corrocho. Gozaba de buena reputación y no se explica como ha tomado parte en el atraco.

FABRA De Barcelona

NUELCO DE UN CAMION DE PESCADO

Barcelona 20 (11 n.) — Nos comunican de Mongat que en el kilómetro 63, en el puente que atraviesa la carretera de Francia, el autocamión de la matrícula de Gerona número 3.960, que se dirigía desde Tossa de Mar a Barcelona, cargado de pescado, volcó a consecuencia de una falsa maniobra. El camión, después de dar tres vueltas de campana se precipitó por el terraplén, a una altura de ocho metros.

Varios vecinos auxiliaron a los ocupantes del camión, que fueron trasladados en automóvil a Badalona. En el dispensario se asistió a José Ferrer Llauredó, de 45 años, y Francisco Boda Soler, de 20, que sufren contusiones generales en todo el cuerpo, de pronóstico reservado, y a Gerardo Gelpi Planella, que resultó con cuatro costillas fracturadas y numerosas lesiones, de pronóstico grave. Los tres, vecinos de Tossa de Mar, fueron trasladados al Hospital de San Pablo de Barcelona.

El autocamión quedó completamente destruido.

La huelga de transportes

EL DIA DE HOY
No ha experimentado ninguna variación la huelga que desde el lunes mantienen los obreros del ramo de la construcción.

NUMORES DE HUELGA GENERAL

Entre los medios obreros ha tomado cuerpo durante la mañana de hoy, el rumor de que el lunes será declarada la huelga general en Barcelona.

DETENCIONES

A primeras horas de esta madrugada, varios agentes de policía detuvieron a cuatro individuos que se hallaban reunidos en actitud sospechosa en el «Bar España», de la Torrassa.

Últimos Telegramas

UNA MULTA A UN JESUITA

Madrid, 21 (11 m.)
Onse. — El diario «La Región» ha abierto una suscripción para pagar la multa de 200 pesetas que le ha impuesto a un Padre Jesuita con motivo de un sermón pronunciado en la Catedral el Viernes Santo.

EL «JAIME I» A BILBAO

Ferrol. — De orden del Ministro de Marina el acorazado «Jaime I» que se encuentra en el Arsenal, se alistará con toda urgencia para estar en Bilbao el día primero de Mayo, en que el Presidente de la República visitará dicha población.

LA ESCUADRA FRANCESA VISITA

Ferrol. — Por noticias oficiales se sabe que en la primera quincena de Mayo visitará aquel puerto una escuadra francesa integrada por trece unidades al mando del vicealmirante Brogeon.

HAN LLEGADO A BERLIN CUATRO GENERALES CHINOS

Berlin. — Procedentes de Rusia, han llegado cuatro generales del Ejército chino, entre ellos el célebre Ma Chai Shán.

UN DRAMA DE TESIS ANTIFRANCO

París. — Comunican de Berlín, que con asistencia de numerosas personalidades se ha representado en el Teatro del Estado en Berlín un drama de tesis antifrancesa.

ESTUDIANTES ESPAÑOLES EN OPORTO

Lisboa. — Han llegado a Oporto veinticinco estudiantes de la Escuela de Ingenieros de Madrid.

EMBARCAN LOS ULTIMOS DEPORTADOS

El señor Casarés Quiroga ha confir

diligencia por tener noticias de que en dicho establecimiento se celebraba una reunión clandestina.

Los detenidos parece ser que tienen antecedentes como extremistas. Al ser cacheados no se les encontró arma alguna en su poder. Uno de los detenidos había sido ya detenido tiempo atrás con motivo de un tiroteo que hubo en la Torrassa, en el que perdió la vida un guardia de Asalto.

PALABRAS DEL GOBERNADOR

Al recibir este mediodía a los periodistas, dijo el Gobernador civil que, a pesar del pesimismo que imperaba ayer, la situación social no ha variado, continuando igual, quedando circunscrita la anomalía al ramo de la construcción y a la sección de carbón mineral del puerto, trabajándose normalmente en todos los demás oficios, sin que se hayan producido incidentes.

También dijo el Gobernador civil que la Guardia civil del puesto de Horta le había comunicado que en la plaza de dicha barriada habían sido detenidos cuatro individuos, que ejercían coacciones. Se llaman los detenidos Daniel Rodríguez, Julio Martín, Miguel Grau y Antonio Fernández, habiendo sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción. Dijo después el Gobernador que en Cardona se habían practicado algunas detenciones, siendo puestos los detenidos a disposición del Juzgado de Berga, que es el competente. Que continuaban en los pozos algunos obreros en su actitud de huelga de brazos caídos y que en los restantes oficios la normalidad era absoluta.

En cuanto a Figols y Berga dijo que se trabajaba con normalidad, al igual que en Sallent, donde la huelga no tuvo más que 24 horas de duración, por solidaridad con los obreros de Cardona, reintegrándose después los obreros pacíficamente al trabajo.—C.

Alborotos estudiantiles

Madrid, 21 (11 m.)
Coruña. — En la Escuela de Comercio se reanudaron las clases. Las primeras se dieron con normalidad aunque con pocos alumnos, pero al enterarse los compañeros acudieron penetrando en la Escuela rompiendo los cristales. Derribaron varios muebles y cometieron otras tropelías.

En vista de la actitud de los escolares se dio cuenta de lo que ocurría a las autoridades enviando guardias de Asalto que desalojaron el local después de varias cargas.

Resultaron algunos heridos y contusos.

También fueron desalojados los alrededores de la escuela donde se había estacionado numeroso público. Fué detenido un chófer que protestó de la actuación de los guardias. La Escuela ha sido cerrada suspendiéndose de nuevo las clases.

Agitación Electoral

Madrid, 21 (11 m.)
Toledo. — En vista de la agitación electoral que se nota en la mayoría de pueblos de la provincia, el gobernador ha ordenado la recogida de armas. En algunos pueblos ha sido concentrada la Benemérita.

Se realiza activísima propaganda especialmente por parte de los radicales y de los afiliados a Acción popular.

Protesta de los ferroviarios. -- Huelga

Madrid 21 (12 t.)
Córdoba. — Los ferroviarios andaluces de esta sección han publicado una nota protestando del acuerdo de la Compañía de abonar en dos veces la mensualidad extraordinaria concedida en 1920.

El referido personal en su protesta alega su mala situación económica que contrasta con la preponderancia de la Compañía demostrando las gratificaciones que concede al alto personal.

En vista de tal estado de cosas si persiste la Compañía en su actitud será declarada la huelga general ferroviaria por 24 horas que se prolongará luego si no fueran atendidas sus peticiones que consideran dotadas de gran razón.

La cuestión monetaria en Norte América

Washington. — El proyecto dando plenos poderes para las cuestiones monetarias cuenta con la aprobación de los demócratas, Centro Industrial del Este y Representantes agrícolas del medio Oeste.

Los republicanos están en contra del proyecto. El texto sometido al Congreso concediendo poderes excepcionales a Roosevelt se refiere especialmente a la pérdida monetaria, emisión de bonos del Tesoro por Bancos Federales y desvalorización del dólar hasta el 50 por 100 de su valor aproximadamente.

La enmienda autoriza al Tesoro para llegar a un acuerdo con el Banco Federal para adquirir 3 mil millones de dólares en bonos del Gobierno. Autorizando al Presidente para reducir el peso del dólar y aceptar la plata hasta el valor de 100 millones de dólares como pago a las deudas de guerra.

Los jefes demócratas desconfían que se apruebe la enmienda.

Los federales no están conformes con la incorporación

Madrid 21 (12 t.)
Domina la impresión que algunos diputados federales no están conformes con la mayoría en lo que afecta a la incorporación al grupo federal de los elementos que actuaron en otros campos políticos.

El Embajador de España en Londres

LA LEY DE INCOMPATIBILIDADES
Madrid 21 (12 t.)
Ayer un diputado de la mayoría decía que el señor Pérez de Ayala ha dejado a la resolución del Gobierno su situación como Embajador de España en Londres y el cargo de diputado a Cortes.

Creía dicho diputado que el Gobierno teniendo en cuenta que el señor Pérez de Ayala no pertenece a ningún partido le aconsejará que renuncie al acta y que siga en la Embajada.

Se hará igual, seguramente, con respecto al señor Madariaga. Solo el señor Araquistain es posible que deje la Embajada en Berlín para reintegrarse a las Cortes.

Agregó el referido diputado que el Gobierno se ocupará en uno de los próximos Consejos en los detalles para la aplicación de la Ley de Incompatibilidades que entrará en vigor el día 29 del actual.

El mitin socialista de la Plaza de Toros

Seguramente en el mitin que organiza el Partido Socialista, para celebrarse en la Plaza de Toros Monumental de Madrid, el domingo día 30 del corriente, hablarán los tres Ministros del Partido señores Prieto, Largo Caballero y Fernando de los Ríos.

La «Gaceta»

Table with 10 columns of numbers: 224 289 330 385 435 488 487 544 580 616 625 650 653 673 723 751 777 892 843 935 958

OCHO MIL

Table with 10 columns of numbers: 012 059 073 074 082 090 091 135 167 170 198 241 262 292 365 400 469 471 478 474 480

VEINTE Y SEIS MIL

Table with 10 columns of numbers: 006 063 064 116 138 195 224 228 248 263 347 354 431 434 622 626 640 642 666 686 687

VEINTE Y SIETE MIL

Table with 10 columns of numbers: 000 029 030 043 048 058 073 114 231 235 242 265 267 278 315 322 369 443 482 512 530

VEINTE Y OCHO MIL

Table with 10 columns of numbers: 009 027 076 088 103 125 162 209 218 226 233 272 273 308 313 320 341 360 384 390 480

VEINTE Y NUEVE MIL

Table with 10 columns of numbers: 017 060 066 083 138 149 195 202 213 233 234 260 269 273 283 297 311 337 339 376 422

VEINTE Y CINCO MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 039 055 107 143 210 239 247 253 289 304 311 333 347 418 450 459 491 497 538 545

VEINTE Y CUATRO MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y TRES MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y DOS MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y UN MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y CINCO MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y CUATRO MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

VEINTE Y TRES MIL

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Lotería Nacional

Listas completas, tomadas al oído de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 21 (1 t.) (Urgente)

Table with 10 columns of numbers: 088 053 068 105 117 120 127 160 202 213 241 287 303 328 355 361 377 396 400 436 465

El segundo premio en Palma Premios mayores

1er. PREMIO de 150.000 ptas. Ha correspondido al número 30.168

despachado en Barcelona y Vigo. 2.º PREMIO de 70.000 ptas. Ha correspondido al número 13.822

despachado en PALMA y Madrid. 3er. PREMIO de 40.000 ptas. Ha correspondido al número 11.475

despachado en La Línea, Sevilla y Madrid. 4.º PREMIO de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 21.743

despachado en Madrid y Huelva. PREMIOS de 2.500 ptas. Por aproximación al primer premio los números 30.167 y 30.169

PREMIOS de 2.000 ptas. Por aproximación al segundo premio los números 13.821 y 13.823

PREMIOS de 1.700 ptas. Por aproximación al tercer premio los números 11.474 y 11.476

PREMIOS de 1.030 ptas. Por aproximación al cuarto premio los números 21.742 y 21.744

PREMIOS de 3.000 ptas. 28.040, 13.988, 19.959, 23.431, 15.617 375 378 400 484 509 540 565 597 604 608 627 630 684 741 842 864 887 918 931 958

PREMIOS de 500 ptas. DECENAS Y CENTENAS

Table with 10 columns of numbers: 032 038 099 106 108 122 134 139 142 194 225 273 289 294 298 329 335 339 346 347 354

MIL

Table with 10 columns of numbers: 024 063 070 084 098 094 110 121 171 191 368 386 401 434 466 472 492 506 509 515 522

DOS MIL

Table with 10 columns of numbers: 065 072 121 124 128 132 168 175 176 178 182 195 201 221 252 258 277 278 286 348 383

VEINTE Y SIETE MIL

Table with 10 columns of numbers: 030 058 068 096 118 140 191 200 255 263 321 427 447 450 477 498 550 567 570 589 680

VEINTE Y SEIS MIL

Table with 10 columns of numbers: 030 058 068 096 118 140 191 200 255 263 321 427 447 450 477 498 550 567 570 589 680

VEINTE Y CINCO MIL

Table with 10 columns of numbers: 030 058 068 096 118 140 191 200 255 263 321 427 447 450 477 498 550 567 570 589 680

VEINTE Y CUATRO MIL

Table with 10 columns of numbers: 030 058 068 096 118 140 191 200 255 263 321 427 447 450 477 498 550 567 570 589 680

VEINTE Y TRES MIL

Table with 10 columns of numbers: 030 058 068 096 118 140 191 200 255 263 321 427 447 450 477 498 550 567 570 589 680

Table with 10 columns of numbers: 006 063 064 116 138 195 224 228 248 263 347 354 431 434 622 626 640 642 666 686 687

Table with 10 columns of numbers: 000 029 030 043 048 058 073 114 231 235 242 265 267 278 315 322 369 443 482 512 530

Table with 10 columns of numbers: 009 027 076 088 103 125 162 209 218 226 233 272 273 308 313 320 341 360 384 390 480

Table with 10 columns of numbers: 017 060 066 083 138 149 195 202 213 233 234 260 269 273 283 297 311 337 339 376 422

Table with 10 columns of numbers: 025 039 055 107 143 210 239 247 253 289 304 311 333 347 418 450 459 491 497 538 545

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

Table with 10 columns of numbers: 025 066 069 072 075 113 120 159 165 290 325 345 359 382 480 482 497 511 515 537 661

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO

Señora Caballero

Visite las secciones de **SEDERIA y LANERIA** en donde encontrará lo más nuevo en Ribouldingue, Flamisol, Crepemat, Plisecrep, Crespones y Georgettes calados y estampados y toda clase de géneros de fantasía.

Expléndido surtido en percales 'baistas, popelmes para batas y vestidos PLAYA.

No compre sus trajes sin antes visitarnos. Le ofrecemos un extenso surtido en lanillas, driles, holandas, listas de Mallorca, etc., de primera calidad a precios muy económicos. Gran variedad en camisas, corbatas, tirantes, cinturones, camisetas novedad con cuello y cierre.

ALTAS NOVEDADES EN trajes baño, albornoces, tela rizos, sacos, sombrillas, y todo lo propio para Baños y Playa

Sastrería y Camisería a medida. Ropas hechas de todas clases para Caballero

Gran surtido en Pañuelos de Payesa de 7¼ y 9¼

Precio Fijo • Ventas al contado

TELEFONO 1.760

65, SAN MIGUEL, 67

SE NECESITA CHICO

De 15 a 18 años, para cuidar perros de carreras. Sueldo y comisión. Calle Danús núm. 14, 2.º piso. (414)

Urgen maquinistas

y aprendizas de ropa blanca y color. Barrera 9-1.º. (472)

SEÑORITA ALEMANA

búscala colocación en despacho o cuidar niños. Sabe bastante español. Escribir M. H. 105. Plaza Santa Eulalia, 10. (423)

VERDADERA GANGA

Se venden Citroen 10 HP, 5 plazas. Citroen 5 HP. Studebaker sedan, 7 plazas 17 HP, por 1.500 pesetas. Informes de 12 a 4. Avenida Luis Salvador, 99, bajos. (428)

Casa en Calarrajada

Inmejorable situación, grandes habitaciones, terraza que da al mar espléndida vista. Se alquila amueblada. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (172)

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25 cerca del Instituto, Teléfono 1-6-5-4.

MANGUERAS
Tubos de goma
CASA COBINA
Unión, 8 - Palma
(junto al Paseo del Borne)

DESCUENTOS A LOS REVENDEDORES

Automovilistas

El mejor servicio de ENGRASE
Los mejores NEUMATICOS
Los mejores ACEITES
Los mejores PRECIOS

Service Station, S. A.
San Miguel, 236.
Av. Conde Sallent, 89
Teléfono 1917.

¡¡ DOS !!
cosas: Precios bajos
Máxima calidad
¡Zapatos! ¡Zapatos!
Continuamos nuestra gran liquidación de todos los Calzados.
Extensa variedad. Ven nuestros escaparates.
PRONTO
CALZADOS RODRIGUEZ
SU CASA:
JAIME II, núm. 40

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Vía Layetana, 2 Madrid Paseo de la Castellana, 14

Servicios regulares de buques comerciales y correos entre la Península, Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias
Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal con salidas los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla, Melilla y Ceuta, Almería y Melilla, Algeciras-Tanger

LINEA CADIZ - LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegadas a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA-PALMA
Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h

LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA
Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos

LINEA PALMA - MAHON
Salida de Palma los jueves a las 20 h y de Mahón los viernes

Para informes: Oficinas Delegación de la Compañía, en el nuevo edificio del muelle.

PROPAGANDISTAS
para novelas por entregas, precisa, Editorial Guerra, cincuenta pesetas semanales de sueldo y comisión. Calle Francisco Sancho, 35. (427)

SE VENDE
una máquina de escribir y una prensa de copiar. Informes: Calle de San Magín, 215. Sucursal de la Papelería Santa Eulalia, Santa Catalina (Palma). (426)

OCASION - RADIO
Única de esta clase en Mallorca, construida especialmente para Baleares; 12 lámparas; 4 ondas. Razón: Radioman, O.L.M.O.S. 120. Teléfono 2449. (422)

HABITACION
Ventilada con mucho sol, ofrezco con o sin pensión. Informes: Av. 31 Diciembre núm. 30-2.º. (433)

Excelente oportunidad
Un landolet FORD 7 plazas último modelo sin matricular, flamante salida de la fábrica se ofrece por muy pocas pesetas menos del precio en que se vende la misma Agencia Oficial FORD de Palma. Razón: plaza Santa Eulalia-10. (422)

COLMADO FIOI
Consuma sus sabrosos CAFES
Cadena-Palma. (414)

SE VENDE
una casa planta baja con jardín en Son Lluís de La Vileta. Calle de Nave n.º 2. Informes: Bosch 1-3.º. Palma. (425)

SE OFRECE
jeven para mecanografía, cajera, dependienta o cosa análoga. Dirigirse al núm. 421. Plaza Santa Eulalia-12. (421)